

60.008/H

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977.szeptember 8. /csütörtök/

bb 1. az új tanterv jegyében kezdődik meg a televízió 1977/78-as tanéve

1977.szeptember 8.

i/ug/3,2/pg hgy

szeptember 13-án kezdődik a tanítás az ország „legnagyobb iskolájában”, az iskolatelevízióban - tájékoztatta az mti munkatársát Székely Róbertné, az iskolatelevízió helyettes vezetője.

- az előző tanévben zömmel az iskolai tanítási órákat kíséreltük meg reprodukálni, az 1978-tól bevezetendő új tanterv azonban minket is arra ösztönzött, hogy sajátos eszközeinkkel még hatékonyabbá tegyük az oktatást. keressük azokat a lehetőségeket, amelyekkel élménnyé tudjuk tenni a gyerekek számára a tananyag meghallgatását. bizunk abban, hogy az iskola-televízió adásai nem kizárólag az ismeretszerzés eszközei lesznek, hanem a felfedezésé, a romantikus élményszerzésé is.

/folyt.köv./

-1-

bb 1. / az új tanterv...folyt/pg

- a pedagógusokhoz szólunk először az új tanterv előkészítésénél: az idén részükre csaknem ötven új műsort készítettünk és ez a tavalyival együtt mintegy 2700 percet tesz ki. az iskolatelevízió műsorainak körülbelül a negyede szól a pedagógusokhoz. elsősorban az alsó tagozatos tanítóknak szeretnénk az új tantárgyak oktatásához megfelelő ismereteket adni. módszerünk: a szaktárgy egy-egy kiemelkedő képviselőjének ismertetője után óra-részleteket mutatunk be a tanítási „fogások”, szemléltetésére. a környezetvédelemmel, a technikával, a magyar nyelv és irodalommal idén foglalkozunk először a pedagógus továbbképzésben. nevelés-lélektani sorozatot is indítunk, olyan kérdésekről készítettünk műsort többek között mint: a gyerekek megfigyelése, magányos, szorongó gyerekek, félreértett és elhanyagolt gyerekek, mit jelent a kreativitás.

- kísérleti műsort készítettünk márvány délvonal címmel a felvilágosodás komplett feldolgozására. a xviii. századba kalauzoljuk el a tanulókat. s az egrí tanárképző főiskola alapítása „ürügyn”, végig járjuk a magyar felvilágosodás korának irodalmi, történelmi, képzőművészeti, zenei és építészeti vonatkozásait. egyelőre csak egy ilyen műsorral rendelkezünk, de reméljük, hogy a későbbiekben is módot találunk majd a tantárgyak közötti integráció megvalósítására. világnézeti sorozatunkkal is először jelentkezünk. reméljük, hogy komoly segítséget nyújtunk ezzel pedagógusainknak. eddig filmesztétikai adásainkat is kibővítettük, az elkövetkező időben kamera címmel sugárzunk film és televízió esztétikai műsort.

- a pedagógusok fórumát is újszerű formában sugározzuk: tájékoztatást adunk arról, hogy milyen új tantárgyi műsoraink készülnek, megszólaltatunk kiváló pedagógusokat, a különböző tantárgyak jeles képviselőit, az országos pedagógiai intézet munkatársait, akik elképzeléseiket mondják el az új tantervről.

az iskolatelevízió új tantárgyi és pedagógus továbbképző műsoraihoz tájékoztató füzet jelenik meg az év folyamán. a stop! közlekedj okosan! című sorozatban - szülőknek, nevelőknek 1978-ban az országos közlekedésbiztonsági tanács kiadványt jelentet meg.-/mti/

-.-
-2-

bb 2. szeptember 17-én tartja küldöttértekezletét a vöröskereszt budapesti szervezete

i/dg/rt/pr/pg hgy

1977. szeptember 8.

a magyar vöröskereszt v. kongresszusának előkészítése jegyében szeptember 17-én tartja küldöttértekezletét a budapesti szervezet, ebből az alkalomból dr. alföldy árpád, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének titkára az mti munkatársának elmondotta:

a küldöttértekezlet alapvető feladata lesz, hogy elemezze, értékelje a negyedik kongresszus óta a fővárosban végzett vöröskeresztes munkát, és megjelölje a további fő feladatokat. a 350 küldött a főváros közel negyedmilliós tagságát, több mint 2.600 alapszervezetét képviseli. újjáválasztjuk a budapesti vezetőséget, s ellátjuk mandátummal azt a több mint másfélszáz küldöttet, aki az v. kongresszuson képviselik majd a fővárosi vöröskeresztes mozgalmat.

- az alapszervezeti taggyűlések tavasszal zajlottak le, és júniusban fejeződtek be a kerületi küldöttértekezletek. a mintegy két és félezer taggyűlésen több mint 140 ezer vöröskeresztes tag vett részt, és közülük 10 ezren felszólaltak. bár nem szeretnénk a számoknak szerepüknél nagyobb jelentőséget tulajdonítani, de meg kell jegyeznem, hogy a taggyűlések mindenütt munkaidőn kívül zajlottak le, akik tehát résztvettek azokon, szabadidejükből szakítottak ki egy-két órát. jó légkörűek voltak ezek a megbeszélések, ahol az elvégzett feladatokat reálisan vették számba. a beszámolók és a felszólalások arról tanusítottak, hogy a iv. kongresszus óta eltelt időben fejlődött a fővárosban a vöröskeresztes munka. nagy figyelmet kapott a családpolitikai tevékenység, szélesebb-körűvé vált például az időskorúak gondozása, és megelégnék az alkoholizmus elleni küzdelem is. nagy hangsúlyt kapott a térítésmentes véradozgatalom szervezése; több taggyűlésen születtek felajánlások új véradók szervezésére. mindenütt megemlékeztek a vöröskeresztes világnapról, a „vöröskereszt: együtt a békéért”, jelszó jegyében. több mint 12 ezer alapszervezeti vezetőségi tagot választottak meg és örvendetes, hogy közülük mintegy három-ezer fizikai dolgozó és több mint ezer 25 év alatti fiatal.

/folyt. köv./

-3-

bb2./szeptember 17-én...folyt/pg

az idén először kapcsolódtak be aktívan a kongresszusi előkészítő munkába a középfokú oktatási intézmények ifjúsági vöröskeresztes csoportjai. több mint 120 iskolában és kollégiumban tartottak vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlést - mondotta dr. alföldy árpád./mti/

--

bb 3. felvétel a kisz központi művészegyüttesébe

i/gy/mm/pr/pg hgy

1977.szeptember 8.

ismét felvételt hirdet a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett kisz központi művészegyüttes.

a tizenkétszeres vit-dijas és a hatszoros „kiváló együttes”, ezuttal is szép számmal vár amatőr művészetet értő-kedvelő fiatalokat, különböző csoportjaiba. az érdeklődők felvételi vizsgát tesznek, s a legügyesebbek bejuthatnak a rajkó-zenekarba., a központi énekkarba, a tánckarba, vagy az egyetemi énekkarba. ugyancsak jelentkezni lehet a művészegyüttes irodalmi színpadába, „ifju gárda”, fuvószzenekarába, kamarazenekarába, az uttörő-énekkarba, valamint irodalmi-, gyermek-, szólalista és táncsoportokba. a 14-26 éves, valamint uttörőkörű fiatalok az együttes rottenbiller utcai székházában október 2-ig, az egyetemi énekkarba október 31-ig jelentkezhetnek. az évről-évre megismétlődő „frissítés”, az utánpótlás nevelése a művészegyüttes munkájának szerves része.

a 700 tagú ifju művészgárda új műsorokat állít össze az év végéig még sok külföldi vendégszereplés áll előttük. a rajkó zenekar például szeptember végén az ndk-ba utazik, felvétel készül velük egy ünnepi tv-revüműsorhoz. jelenleg spanyolországban bizonyítja tehetségét és tudását a kisz egyetemi énekkar, amely fél-
lép a barcelonai nemzetközi kórusfesztiválon. októberben a rajkó zenekar és tánckar háromszor áll az ausztriai közönség elé: bemutatkoznak bécsben, valamint salzburg és linz színpadán, majd egy alkalommal nyugat-berlinben. a művészegyüttes legifjabb tagjai közül az uttörő népi hangszeres szólistikák már javában készülődnek az „európa öröme”, elnevezéssel szeptemberben belgrádban zajló nemzetközi gyermekfesztiválra./mti/

--
-4-

bb 4. corvina kiadványok a képzőművészeti világhéten

i/ö./fe/pr/pg hgy

1977.szeptember 8.

az idén immár harmadik alkalommal rendezik meg hazánkban is a képzőművészeti világhét rendezvény sorozatát - szeptember 17-25 között. a corvina kiadó két új kiadvánnyal jelentkezik a képzőművészeti világhéten.

a látás iskolája címmel tanulmányokat tesznek közzé a vizuális esztétikai nevelésről a művészet és elmélet sorozat legújabb kötetében. a könyv szerkesztője, domonkos imre szovjet, jugoszláv, amerikai, belga, csehszlovák, svéd és lengyel szerzők írásaiból válogatta a mű anyagát, amelyet gyermekrajzokból összeállított gazdag illusztráció tesz szemléletessé. már hagyománnyá vált, hogy a képzőművészeti világhét alkalmából új mappával gazdagodik a magyar grafikusok sorozat. ezuttal berkovits ilona művészettörténész esszéjével zichy mihály legszébb rajzaiból kap kézhez válogatást az olvasó. a kiadó ezzel a mappával emlékezik meg a művész születésének 150. évfordulójáról./mti/

--

bb 5. új foszgén üzemet vásárolt a borsodi vegyi kombinát - hasznosítják a hulladék gázokat

vid/ow -cz

1977.szeptember 8.

évi tizezer tonna növényvédőszer és gyógyszer alapanyag - ugynevezett foszgén - előállítására alkalmas üzem épül az ötödik ötéves tervidőszak végén kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinátban. az üzem termelőberendezéseit több mint másfélmillió rubel értékben a kazincbarcikai gyár a szovjetunióból vásárolja. az erről szóló szerződést a napokban kötötték meg.

a növényvédőszer alapanyagot, a foszgént - amelyet a műtrágyagyártás melléktermékeként keletkező hulladék gázokból állítanak elő - a borsodi vegyi kombinát és a sajbábonyi észak-magyarországi vegyiművek együttesen használja majd.

az új foszgén üzem a tervek szerint 1980 után kezdi meg a termelést./mti/

--
-5-

bb 7. számítógép segítségével vizsgálják a balatoni élőlények változásait

vid bzs -cz

1977. szeptember 7.

számítógép „objektív véleményét”, is alapul vették a balaton újabb vizsgálat-sorozatainál. dr.pónyi jenő, a tihanyi biológiai kutató intézet osztályvezetője, dr.tusnádi győző és dr.vangel éva, a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói mintegy 30 ezer vándorkagyló adatát dolgozták fel, komputer segítségével. arról „vallatták”, a kagylókat, milyen változásokon mentek át több mint 40 év alatt. a behatóbb tudományos vizsgálatra még kevésbé alkalmas angolnán és busán kívül a vándorkagylókról lehet kimutatni pontosan, hogy mikor kerültek a balatonba. legelőször 46 évvel ezelőtt fedezték fel a fekete-tengerből a balatonba került vándorkagylókat, majd 41 évvel ezelőtt inváziót okozó elszaporodásukat jegyezték fel.

a balaton számos helyén felvett mintaanyagot három korosztály szerint vizsgálták meg számítógépek segítségével. arra a kérdésre kerestek választ, változtak-e az életkörülmények. a kagylók állapota, méretbeli eltérése, matematikai módszerrel „hitelesítette”, a tóban lezajlott változásokat.

a vizsgálatokból levonható következtetések arra utalnak, hogy a balatonban az utóbbi időben szembetűnő változások következtek be.

a 30-as évek közepétől ugyan fokozódott a vízben lebegő tápanyagok mennyisége, minőségileg azonban törés állt be. sok olyan szerves anyag alakult ki és került be a tóba, amelyek nem válnak a táplálékláncolat részeivé. ezt a folyamatot mutatja a kagylók méretében bekövetkezett csökkenés, szembetűnő változása is.

a kutatók további adatokat kívánnak szerezni a tó közelmultjának változásairól, mert ezeknek alapján készíthetnek prognózist a jövő hidrobiológiai változásairól. a kutatási program újabb szakaszában nagy számban jelölnek meg halakat és a későbbi próbafogások matematikai „vallatásából”, következtetnek a halnépesség alakulására, a fajta-arányok változásaira. /mti/

- 6 -

bb 8. az eddigi legnagyobb magyar árubemutató - utban a grazi őszi vásárra a magyar kiállítási anyag

vid bzs -cz

1977. szeptember 7.

az október 1-től 9-ig tartó idei ausztriai őszi grazi vásáron az eddigi legnagyobb árubemutatóval mutatkozik be hazánk, s elsősorban a nyugati országrész. a magyar kiállítás a nemzetek pavilonjában kap helyet 400 négyzetméter területen. a bemutatót a hungexpo rendezi és több külkereskedelmi vállalat képviselteti magát. egyebek között a szombathelyi stil ruházati vállalat férfi öltönyöket, férfi és női kabátokat, a győri richards finomposztógyár szöveteit, a nagykanizsai kanizsa butorgyár szobatorokat, a szombathelyi háziipari szövetkezet háziipari termékeit állít ki. először jelentkezik kiállítóként grazban a mosonmagyaróvári timföld- és mikorundgyár. a nyugat-magyarországi termékbemutatót kiegészíti az idei őszi a május 1. ruhagyár legújabb modelljeinek bemutatója is. a kiállításra kerülő termékeket lezsűrítették, s az anyagot - vasuton, kocsikban és kamionokban utnak indították grazba.

a nagymultu grazi vásáron az idei őszi is nagy várakozás előzi meg a magyaros konyha bemutatkozását. a pannónia vállalat állandó közreműködője a tavaszi és az őszi grazi vásároknak. az osztrák és a stájer konyha részvétele mellett az idei őszi is a magyar étterem és csárda kapja a legnagyobb helyet a grazi vásáron.

a magyar kereskedelmi kamara nyugat-magyarországi összekötő bizottsága delegációt küld grazba, amelynek tagjai a stájerországi tartományi kormányral és a vásár igazgatóságával tárgyalásokat folytatnak a kapcsolatok további kiszélesítéséről. szó van arról, hogy még az idén graz legnagyobb áruházában magyar hetet rendeznek. /mti/

-.-

bb 6. vadászok vizsgálja a vadászati idény előtt

vid bzs -cz

1977. szeptember 8.

veszprém megye mintegy 1400 vadásza ezekben a napokban házivizsgát tesz a vadászati idény megkezdése előtt. a házivizsga letételére a májusban megtartott megyei küldöttgyűlés határozata készíteti a vadászokat a balesetek elkerülésére. a tapasztalatok szerint veszprém megye változatos domborzati viszonyai és az, hogy egy-egy területen több vadfaj él együtt, fokozott figyelmet követel a vadászoktól.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 6. /vadászok ... 1. folyt./bzs

ezért szeptember elején baleset elhárításból, fegyverkezelésből, a vadászatok helyes szervezéséről és tervezéséről - az ismeretek felujtása után - minden vadász házivizsgán tesz tanubizonyítást, a vadásztársaságok elnökei, titkárai és vadászmesterei előtt. akik a házivizsgán a követelményeknek nem felelnek meg, mindaddig nem gyakorolhatják vadászati jogukat, ameddig érvényes vizsgát nem tesznek./mti/

bb 9. magyar és szovjet kutatók közösen keresik az új bauxitok hasznosításának leggazdaságosabb módszerét

vid/pg -cz

1977.szeptember 8.

magyar és szovjet kutatók közös kísérletbe kezdtek annak érdekében, hogy az újonnan felfedezett bauxitvagyon, a legelőnyösebb módszerrel dolgozhassa fel a hazai timföldipar.

mint ismeretes, észak-dunántulon a nagygyeházi-mányi medencékben a kőszéntelepek alatt - nem nagy mélységben - jó minőségű és gazdag bauxittrétegeket is felfedeztek. a szén és a bauxit együttes kitermelésére már építik az első nagygyeházi bányát. a szén termelését 1982-ben kezdik meg, bauxit 1985-ben kerül először a felszínre. évente 500 000 tonna bauxitot ad majd a nagygyeházi bánya. a későbbiekben a bauxittermelés a timföldipar szükségletével összhangban tovább is fokozható - a tervezett feltárási rendszer évi 750 000 tonna bauxit termelését is lehetővé teszi.

a kutatók az eddigi vizsgálatokkal azt már megállapították hogy az új bauxitok jó minőségűek, iparilag hasznosíthatók, összetételük azonban nagymértékben eltér a hazánkban eddig feldolgozott bauxitokétól. több olyan szennyező alkotórészt tartalmaznak - a szén közelsége miatt - ami az eddig ismert bauxitokban nem található, sőt a környező országok timföldgyáraiban sem dolgoznak a nagygyeházihoz hasonló nyersanyaggal. ezért valószínű, hogy a hazánkban meghonosodott bayer-féle timföldgyártási technológia nem alkalmas az új bauxitok feldolgozására. a kutatók a sokrétű vizsgálatokkal arra keresik a választ, hogy célszerű-e a bayer-technológia módosítása, vagy szükséges-e egy teljesen új gyártástechnológia kidolgozása és bevezetése.
/folyt. köv./

bb 10. az őszi munkákhoz indulásra kész a mezőgazdasági géppark - a tavalyinál nagyobb a gépek összteljesítménye

i jf/kné-ju ie hgy

1977. szeptember 8.

az őszi betakarítási csúcsra felkészültek a mezőgazdasági nagyüzemek. a tavalyinál több gépet vásároltak idén, a beruházások nagyobb hányadát gépek vásárlására fordították.

a legutóbbi összesítés szerint a nagyüzemek traktorállománya ugyan nem növekedett 1976 őszéhez képest, viszont a vontatók összes teljesítménye hat százalékkal nagyobb, miután a termelők nagyobb vonóerejű, korszerűbb traktorokkal egészítették ki gépparkjukat. a tehergépkocsik 8,4 százalékkal több árut szállíthatnak. a legnagyobb területen termesztett növény, a kukorica töréséhez, morzsolásához az 1976. évinél több kombájn áll a termelők rendelkezésére, és nőtt az egy gépre jutó teljesítmény is. így a tavalyinál gyorsabban végezhetnek a kukoricatöréssel, ami különösen abban az esetben jelent majd sokat, ha az időjárás kedvezőtlenül fordul és növelni kell a munka tempóját. emellett természetesen a betakarított kukorica minősége is javul a gyorsított munkánál, mert - kedvező esetben - előbb kerülhet a magtárakba a termés, és ily módon a kukoricaszemekben nem indulnak meg kedvezőtlen kémiai-biológiai folyamatok.

figyelmeztető viszont, hogy a legutóbbi gépszemlék tanúsága szerint augusztus közepén a mezőgazdasági géppark 6-8 százaléka még nem volt üzemkész állapotban; egyes gazdaságokban elhúzódtott a gépjavítás, részben azért, mert helyenként akadózott az alkatrész ellátás. különösen így volt ez a cukorrépa betakarító gépeknél, a nagyteljesítményű kombájnoknál, ezekhez a gépekhez csak az elmúlt időszakban érkeztek meg a szükséges cseredarabok. mind e mellett a gazdaságokban néány nap alatt felkészíthetik a még üzemképtelen berendezéseket a nagy őszi munkára.

valószínűleg szükség lesz az átvett szemes termények mesterséges szárítására. a korábbi években gyakran gondot okozott a kukorica magas nedvességtartalma, emiatt viszonylag nagyok voltak a raktározási veszteségek és a minőségromlás. a térszek szárító gépeinek összes teljesítménye az elmúlt év őszéhez képest hét százalékkal nőtt. továbbra is szükség lesz az őszi szezonban helyi tárolásra, mert a gabonaipar silóinak befogadó képessége egy év alatt csak hét százalékkal bővült. többet költöttek idén a gazdaságok üzemanyagtárolók építésére, ezzel lehetővé tették a géppark folyamatos járátását, mert nincs szükség a távolabbi töltőállomások közvetett segítségére; a gazdaságok saját üzemanyag telepein tankolhatnak a járművek, gépek. a fűtőolaj tárolók összes befogadó képessége az elmúlt év őszéhez képest tíz százalékkal gyarapodott. /mti/

.-.

- 10 -

7.50/ju

930

bb 11. skoda villamosokért - környezetvédelmi készülékek - bővül a magyar-csehszlovák árucsereforgalom és termelési kooperáció

i sz/kö-ju ie hgy

1977. szeptember 8.

a magyar és a csehszlovák külkereskedelmi vállalatok, valamint a két ország együttműködését elősegítő különböző munkacsoportok az év utolsó hónapjaiban már az 1980 utáni tervidőszakra szóló kereskedelmi szállításokról és a kooperációs kapcsolatok kiszélesítéséről kezdenek tárgyalásokat. a tárgyaló partnerek munkáját nagymértékben segíti az a tény, hogy hazánk és a szomszédos baráti állam vállalati között rendkívül dinamikusan fejlődik az együttműködést. ezt jelzi, hogy 1976-80 közötti árucsera forgalmat 3,9 milliárd rubelre tervezték, 50 százalékkal nagyobbra, mint az előző öt éves tervidőszakban. a további széleskörű együttműködéshez lendületet ad, hogy tavaly a tervezettnél nagyobb mértékben, 18 százalékkal nőtt a kölcsönös szállítások értéke, és az idén további 7-8 százalékos forgalomnövekedéssel számolnak a szakemberek.

az árucserében a legmagasabb arányt a gépipari termékek kölcsönös szállításai teszik ki, ez mintegy 50 százalék, közöttük sok az újdonság is, mint például az uttipusú magyarnc szerszámgépek, környezetvédelmi készülékek, vagy a csehszlovák tehergépkocsi futóművek, szeméttégető berendezések. jövőre érkezik meg az első két skoda típusú villamos, amelyet 1979-80-ban további 170 villamos importja követ. igen jelentős a nyarsanyagok cseréje is. hazánk például bauxitot, timföldet és félkész alumínium gyártmányokat, gabonát és husféléket szállít csehszlovákiába, onnan pedig kokszt, kőszenet, magnezitet és faipari termékeket hozunk be.

az utóbbi egy-két évben erőteljesen növekedett a különböző fogyasztási cikkek kölcsönös szállítása, ezek a termékek ma már a teljes forgalom mintegy 20 százalékát teszik ki. mind a belkereskedelmi választékcsere, mind a kishatármenti forgalom nyomán szinte hónapról-hónapra megjelennek mindkét ország üzleteiben az újdonságok, például a frizsiderek, televíziók, magnetofonok stb.

mindkét ország illetékes szakemberei szerint azonban számos még kiaknázatlan lehetőség van a kooperációs vagy szakosításon alapuló gyártásra, például a gumiiparban, a könnyűszerkezetes technológiai sorok előállításában, az üvegiparban, és nem utolsósorban a fogyasztási cikkek gyártásában.

/ folyt. köv. /

8.00/ju

- 11 -

bb 11. skoda 1. folyt./-ju

szó van egyebek között a videoton és a tesla termelési együttműködésének megteremtéséről. jelenleg a kooperációban készülő gyártmányok a teljes forgalom 21 százalékát adják. a legtöbb termelési együttműködés közvetlenül a vállalatok között jött létre. tavaly irták alá az első kormányközi termelési együttműködési egyezményt. ez öt évre szól és a járműipari együttműködésre vonatkozik: különböző járműrészegységek, traktorok, ikarusbuszok és személygépkocsik kölcsönös szállításait irányozza elő. a szerződés rövidesen kibővíül az ikarus-avia kooperációval is, amelynek alapján rövidesen megkezdődik egy közös fejlesztésű minibusz sorozatgyártása. /mti/

--

bb 12. egy hét múlva nyit az őszi bnv

i sb/kné-ju ie hgy

1977. szeptember 8.

nagy a sürgős-forgás a budapesti nemzetközi vásárcsopontban, hiszen egy hét múlva, szeptember 16-án megnyitja kapuit a fogyasztási cikkek nagy seregszamléje, az őszi budapesti nemzetközi vásár. a hazai vállalatokkal, szövetkezetekkel és egyéb termelőkkel együtt összesen 31 országból és hongkongból hozták el budapestre áruikat a kiállítók. a látogatók szeptember 16 és 25-e között - a szakmai napok kivételével - naponta délelőtt 10 órától délután 7 óráig tekinthetik meg a kiállítást. a szakmai jeggyel nem rendelkező nagyközönség a szeptember 19-, 20- és 21-i szakmai napon déli egy órakor léphet csak a vásár területére, mert délelőtt a szakemberek folytatnak hivatalos programokat, tárgyalásokat. ezúttal a hungexpo a szokástól eltérően tíz napon át tartja nyitva a vásárt, s így lehetővé tette, hogy a látogatók két hétvégén tekintsék meg a pavilonokat.

a nagyközönség változatlan áron, 15.- forintért kapja a belépőjegyet, amit a városban a metró és a bkv pénztárainál is megvásárolhat. az egyszeri belépésre érvényes szakmai jegy ára is változatlanul 60 forint. az általános iskolások, az ipari tanulók és egyéb iskolai tanulók, továbbá a katonák belépőjegye csoportos látogatás esetén személyenként öt forint. a vidékről érkező látogatók most is igénybe vehetik a MÁV 33 százalékos menettérti utazási kedvezményét.

/ folyt. köv./

8.26/ju

8.26

- 12 -

bb 12. / egy hét ... 1. folyt./-ju

a látogatók a legkényelmesebben, s mondhatni leggyorsabban, villamossal juthatnak el majd a dobi istván uti vásárcsopontba. a népszínház utca és a nagykörút sarkától közvetlenül a vásár főbejáratáig közlekedik a 29-es villamos. hét végén, tehát szombaton és vasárnap a baross térről is közvetlenül a főbejáratig juthatnak el a látogatók a 29/y jelzésű villamossal, s megközelíthetik még a kiállítást a 37-es villamossal is. a metróval érkezők az örs vezér téri megálltól a 100-as jelzésű autóbuszszal érik el a vásárt. a bérletek érvényesek ezen az autóbuszon, de vonaljegy is váltható. a bkv a kiállítás idején sűríti a 32-es és a 95-ös autóbusz forgalmát is. a keleti pályaudvartól iránytaxik közlekednek a vásárig. a dobi istván uti parkolóhelyeket a fővárosi garázsipari vállalat kezeli, s a parkolásért díjat szed. /mti/

--

bb 13. kecskeméti program a képzőművészeti világhétre

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

szinvonalas, vonzó program készült a szeptember 17-én kezdődő képzőművészeti világhétre kecskeméten. átadják rendeltetésének az új kerámia studiót, amelyet a funkcionális kerámiaművészet továbbfejlesztésére hoztak létre a „Hirös város”-ban. a megyei művelődési központban megrendezik az 1970-ben elhunyt kőecsnői györgy festő és grafikus, kétszeres kossuth-díjas érdemes művész kiállítását. a művész jónéhány alkotását először láthatja majd a közönség. bemutatják a kecskemétieknek bódi irén képfestő és szekeres jános iparművész munkáit. a város több üzemében kiállításokkal egybekötött munkás-művész találkozókra kerül sor. a gyerekek képzőművészeti előadásokon, foglalkozásokon, vetélkedőkön vehetnek majd részt. /mti/

--

8.15/ju

8.15

- 13 -

bb 14. ,, gépesített szüret,, móron - 350 vagon szőlő betakarítására készülnek a móri állami gazdaságban

vid/fm-ju -cz

1977. szeptember 8.

,, gépesített szüretre,, készül a móri borvidék legnagyobb szőlősgazdája, a móri állami gazdaság. az érett fürtöket nagyteljesítményű kombájnok ,,szedik,, majd. korszerű gépek dolgozzák fel, az idén több új szőlőfeldolgozó gépet is vásárolt a gazdaság, így többek között új kocsányprést, szeparátort állítanak munkába. csaknem megkétszerezték a gazdaság borfogadó terét is, s ennek eredményeként már egyszerre hater ezer mázsa szőlőt tudnak majd feldolgozni.

a nagy munka szeptember 19-én kezdődik, s előre láthatóan husz napig tart. /mti/

--

bb 15. új étterem, konyha, öltözők a zöldért vállalat makói telepén

vid/fm-ju -cz

1977. szeptember 8.

szociális épületkomplexummal gazdagodott a ,,hagymaváros,, a csongrád megyei zöldért vállalat makói 2. szám u telepén mintegy 10 millió forintos költséggel elkészült létesítményben 400 személyes étterem, 600 adagos konyha, valamint 400 dolgozó részére öltözők, zuhanyozók kaptak helyet.

a korszerű szociális épület a legnagyobb hagymaátvevő és feldolgozó telephez tartozik, amelynek dolgozói most már ,,össz-komfortos munkahelyen,, válogathatják, osztályozzák, csomagolják a makói körzet híres fűszernövényét. /mti/

--

8.20/ju

ka p40

- 14 -

bb 16. újabb automatikák a mezőgazdaságban - napi 400-450 liter olajmegtakarítás a szárítóknál

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

a mezőgazdaságban is mind nagyobb szerepet kapnak a különféle automatikák; a hozamok növekedése, a minőségi előírások megkövetelik alkalmazásukat. ez a helyzet a szárítóberendezéseknél is, amelyek - ha megfelelő a kapacitásuk - nagy segítséget nyújtanak a kombájnok folyamatos kihasználásához, a szemvesztés csökkentéséhez.

az üzemi vizsgálatok azonban azt mutatják, hogy általában túlszárítják a terményeket. így sok energiát pazarolnak el, csökken a szárító kapacitása, és romlik a termény minősége. a minták vizsgálata alapján nem tudják megfelelően szabályozni a hőmérsékletet, mert mire be tudnak avatkozni, már több tonna termény kerül ki a berendezésből. emellett aratáskor egyetlen nap alatt is különböző nedvességtartalmu terményeket szárítanak.

ezért vállalkozott a bábolnai mezőgazdasági kombinát arra, hogy ipari üzemében - ahol már évek óta gyárt nagyteljesítményű szárító berendezéseket - most automata nedvességszabályozókat is készítsen. a mezőgazdasági gépkisérletti intézettel közösen kifejlesztett dnsz-10 automatikák 10-15 százalékkal csökkentik a szárítás energiaigényét, mert mindig a kívánt hőfokon dolgozik a gép. így egyetlen bábolnai szárítónál 24 óra alatt 400-450 liter olajmegtakarítást érhetnek el. természetesen ugyanilyen arányban nő a berendezés kihasználása. a kombinát még az idei betakarítási szezonban 50 ilyen készüléket ad át partnereinek. /mti/

--

bb 17. városfejlesztés üzemi és tanácsi beruházásból - példamutató összefogás tatabányán

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

peldamutató együttműködés alakult ki a tatabányai városi tanács és az üzemek, intézmények között. a városfejlesztés gyorsítására, a rendelkezésre álló beruházási összeg célszerű és koncentrált felhasználására gazdasági megállapodásokat köt a tanács az üzemekkel, szövetkezetekkel, társadalmi szervezetekkel. a szerződésekben a nem tanácsi szervek meghatározott összeget ajánlanak fel a tanácsnak olyan fejlesztési célokra, amelyek megvalósítása saját munkásaik, vagy az egész város lakosságának jobb ellátását szolgálja. közös beruházásból készült el például az új autóbusz-pályaudvar, a sportcsarnok, az ifjúsági park, több abc áruház és egy 125 személyes óvoda.

/ folyt. köv./

8.30/ju

ka p40

- 15 -

bb 17. / városfejlesztés ... 1. folyt./-ju

a múlt év közepétől mostanáig kötött 17 gazdasági megállapodásban 40 millió forint átadására vállalkoztak az üzemek. a gyermekintézmények fejlesztésére például 35 millió forintot utalnak át a tanács fejlesztési alapjára. az új lakások építéséhez is jelentős összeggel hozzájárulnak az üzemek. a jövő évben kezdik meg tatabánya-újváros első művelődési házána építését, de máris az üzemek, , intézmények egész sora vállalat részt a több mint 100 millió forintos beruházási költségből.

a városi tanács lehetőségeihez képest viszonyozta az üzemek támogatását. a gyermekintézmények fejlesztését segítő gyárak munkásainak kicsinyeit például előnyben részesíti az óvodai, bölcsődei felvételeknél. ezenkívül a tanács fejlesztési alapjából esetenként kölcsönt ad olyan üzemi beruházásokra, amelyek egy

egy városrész jobb ellátását segítik. /mti/

bb 18. a ganz-mávag művelődési központ

gk-ju pr hgy

1977. szeptember 8.

acélhang férfikara csütörtökön az ndk-ba utazott: a drezda megye és kamenz város közös rendezésében lezajlott kórustalálkozó galastjére kaptak meghívást. hangversenyt adnak még drezdában és karl-marx-stadtban is. /mti/

--

bb 19. a magyar nemzeti galéria

fe-ju hgy

1977. szeptember 8.

„műhely,, kiállítás sorozatának keretében schaffner judit jellemztervező művész szeptember 10-én szombaton 11-től 13 óráig kiállításán találkozik a közönséggel. /,d,, épület, iii. emelet/ /mti/

--

- 16 -

9.40/ju
10.25

bb 20. megsérült a főnyomócső a millenniumi lakótelepen

i ol/mm-ju hgy

1977. szeptember 8.

csatornázási munkálatok közben a xx. kerületi haraszti uton megsérült a vízművek 250 milliméteres főnyomó csöve, s így a millenniumi lakótelep valamint a dugattyugyűrű gyár és környéke a reggeli órákban víz nélkül maradt. a területen lévő téesz-sütődébe és a libakeltető telepre lajtokkal szállítják a vizet. a vízművek szakemberei dolgoznak a hiba elhárításán. /mti/

√csütörtök

--

bb 21. bolgár nemzeti hetek az óbudai centrum áruházban

t dg/gk-ju hgy

1977. szeptember 8.

a bolgár kulturális központ bulgária nemzeti ünnepe alkalmából vásárlással egybekötött árubemutatót nyitott csütörtökön az óbudai centrum áruházban. az első ízben megrendezett bemutatón 1 millió 300 ezer forint értékben mintegy háromezer féle árucikket, a bolgár nép-, ipar- és képzőművészet termékeit, valamint ajándéktárgyakat vásárolhat meg a közönség. a szeptember 24-ig nyitva tartó árubemutatót dr. honfi tiborné, az óbudai centrum áruház igazgatója és petar ivanov, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese nyitotta meg. jelen voltak a megnyitón a iii. kerületi pártbizottság, a tanács, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői is. /mti/

--

bb 22. apró antal fogadta fedoszejev akadémikust

t gy/fe-ju hgy

1977. szeptember 8.

csütörtökön a barátság házában apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar szovjet baráti társaság elnöke fogadta pjotr nyikolajevics fedoszejev akadémikust, a szovjet-magyar baráti társaság elnökét.

a szívélyes baráti eszmecserén jelen volt roska istván külügyminiszter-helyettes, kovács béla, az mszmp kb alosztály vezetője, továbbá az mszbt országos elnökségének több tagja. ott volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

10.30/ju

10.220

- 17 -

ab 23. rendőrségi hírek

mm-ju hgy

1977. szeptember 8.

a vezetői engedéllyel nem rendelkező holló lászló 19 éves betanított munkás budapesti lakos motorkerékpárral elütötte a vi. kerület ötvös utca 5 szám előtt özvegy árva elemérné 69 éves nyugdíjas budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. az idős asszonyt életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. hollót a rendőrség elfogta, őrizetbe vette, s eljárást indított ellene.

nagy lászlóné 55 éves kiegészítő sülysápi lakos szabálytalanul haladt át a vi. kerület dózsa györgy ut 108 szám előtt és egy tehergépkocsi halálra gázolta. /mti/

--

bb. 24. korszerűsítés, próbaüzem a petőházi cukorgyárban

vid/fm/rj hgy

1977. szeptember 8.

a gyártási kampány előtti szokásos két napos próbaüzem csütörtökön kezdődött meg a petőházi cukorgyárban. a gyár termelési körzetében 11 ezer 600 hektáron természetnek zárt rendszerben iparszerűen cukorrépat. miután azonban a kisalföldön később érik be a termés, a gyártási kampányt a következő hét elején alföldi répa feldolgozásával kezdik meg. mintegy 6 ezer vagon répat szállítanak irányvonatokkal az alföldi répatermelő körzetekből petőházára.

a gépek kijavítva, felújítva várják a feldolgozási rajtot. korszerűsítésre, felújításra 42 millió forintot fordítottak az elmúlt hónapokban. a legjelentősebb fejlesztés egy új laboratórium üzembehelyezése volt. jelentős korszerűsítést hajtottak végre az átvévi helyeken. nagycenken 100 vagonos répamagtár készült el. a petőházi cukorgyárnak ez az üzeme nemcsak a kisalföld, hanem az ország más vidékein működő gazdaságokat is ellátja vetőmaggal. petőházán 500 vagonos száraz szelet-raktár is épül, amelyet a következő évben adnak át. a petőházi cukorgyár az idei szezonban mintegy 40 ezer vagon répa feldolgozására készült fel. /mti/

--

11.55 rj

10 12²⁰

-18 -

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1977. szeptember 8.

bb. 46. ülést tartott a minisztertanács

rj hgy

1977. szeptember 8.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt sztanko todorovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására Bulgáriában tett hivatalos baráti látogatásáról. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentést tett az ez évi befejezésre, illetve megkezdésre előirányzott állami nagyberuházások helyzetéről. a minisztertanács a jelentést elfogadta és utasította az érdekelt minisztereket, hogy tegyenek további intézkedéseket a végrehajtás tervszerűségének fokozására.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága jelentést tett a megye helyzetéről, valamint a saját tevékenységéről. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és megállapította, hogy a tanács irányító munkájával jól szolgálja a megye társadalmi-gazdasági fejlődését, a központi, a területi és a helyi érdekek összehangolását.

a kormány a magyar kereskedelmi kamara megnövekedett feladatainak jobb ellátása érdekében rendeletben újraszabályozta a kamara tevékenységét, szervezetét, felügyeletét.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

14.45 rj

-1-

bb 25. a szegedi élelmiszeripari főiskola tanévnyitó ünnepsége

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

csütörtökön tartották meg a szegedi élelmiszeripari főiskola tanévnyitó ünnepségét dr. horváth károly főigazgató beszámolt arról, hogy a főiskola szegedi élelmiszeripari és hódmezővásárhelyi állattenyésztési karain, több mint 600 fiatalot oktatnak. a tanulmányaikat egyéb módon folytatókkal együtt mintegy ezren tanulnak az új oktatási évben.

a gyakorlati oktatáshoz 15 kijelölt élelmiszeripari üzem, illetve gazdaság nyújt segítséget, többek között olyan nagyvállalat, mint a szegedi szalámigyár és husipari kombinát. tovább javultak a gyakorlati oktatás feltételei. hatmillió forintot fordítottak az állattenyésztési kar hódmezővásárhelyi tanüzemének fejlesztésére, ahol korszerű baromfinevelő telepet építettek.

az igazgató bejelentette, hogy a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium által a különösen kiemelkedő támogatást nyújtó vállalatok kitüntetésére létesített nagyváthy jános emlékplakettet a múlt tanévben végzett munkáért a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat kapta meg. /mti/

--

bb 26. az őszi mezőgazdasági munkákról tárgyaltak zalaegerszegen

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

a zala megyei mezőgazdasági operatív bizottság csütörtökön az őszi mezőgazdasági - vetési és betakarítási - feladatokról tárgyalt zalaegerszegen. összesen mintegy 50.000 hektáron őszi vetés vár az üzemekre. a feltételek kedvezőek: lényegesen több nagyteljesítményű erő- és munkagép áll rendelkezésre, mint korábban, így biztosított a talajmunkák műszaki feltétele. a becslés szerint az őszi vetést 14 munkanap alatt el lehet végezni. biztató, hogy buzavetőmagból a legjobb fajták állnak rendelkezésre. /mti/

--

13.20/ju

- 19 -

bb. 27. mintegy ötmillió tonna építőanyagot kell elszállítani vasuton az év végéig - az évm vállalatok újabb intézkedésekkel segítik az őszi forgalmat

i/sb/mm/rj 1e hgy

1977. szeptember 8.

az építő- és építőanyagipar az ország egyik legnagyobb fuvaroztatója; a vasuti áruszállítási kapacitás 15, közúton pedig a volán trösztjének 25 százalékát köti le. az őszi szállítások dandárja most különösen nagy feladatot jelent, mert az év első nyolc hónapjában csak annyi építőanyagot szállítottak, mint a múlt év azonos időszakában, pedig az éves feladat mintegy másfél millió tonnával nagyobb a tavalyinál. így az év utolsó hónapjaiban mintegy ötmillió tonna kavicsot, követ, cementet és egyéb építőanyagot kell vasuton elfuvarozni az üzemektől az építkezésekhez. a fuvaroztatókra és a fuvarozókra tehát egyaránt nagy feladat hárul, ezért csütörtökön a 62 legnagyobb évm vállalat szállításvezetője az építésügyi és várofejlesztési minisztériumban rendezett országos munkaértekezleten vitatta meg a tennivalókat.

az idén - mintegy 24 millió forint állami támogatással - 60 millió forint értékű rakodógéppel bővítették gépparkjukat az évm vállalatok, de gondoskodni kell a rakodóeszközök jobb kihasználásáról, szükség esetén gyors átcsoportosításáról is. a kocsihány miatt hétközben elmaradt szállításokat a hét végén kell pótolni, ezért készenléti rakodóbrigádokat kell szervezni valamennyi vállalatnál, s a vasut előzetes jelzése alapján minden erőt összpontosítani kell a szombat-vasárnapi rakodásra. a minisztérium ezentúl gyakrabban ellenőrzi a hétfégi rakodást, s ha a vasut előjelzése után nem készültek fel megfelelően, akkor intézkedik a vétkesek felelősségrevonásáról. a vasut tehermentesítésére hozott központi intézkedésnek megfelelően 60 kilométernél rövidebb utvonalakon közútra terelik át az építőanyagszállítás egy részét. az évm vállalatok is tekintélyes szállító járműparkkal, mintegy négyezer tehergépkocsival, az építőipari szállítási vállalat pedig 2.900 tehergépkocsival rendelkezik. a lehetőség szerint gondoskodni kell a járművek többműszakos foglalkoztatásáról, a raksúly-kapacitás minél hatékonyabb kihasználásáról.

az országos tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy részt vesznek a vasárnap és a munkaszüneti napokra meghirdetett rakodási versenyben, s a fuvaroztatók és a fuvarozók munkájának gondosabb összehangolásával teremtik meg a verseny sikerének szervezeti, technikai feltételeit. /mti/

--

-20 -

13.30 rj

10.14.30

bb. 28. meghosszabbítják az engedményes paradicsom- és paprika-vásárt - a többi zöldségféléből is változatlanul jó a kínálat

i/ol/gk/rj 1e hgy

1977. szeptember 8.

jó eredményekkel jár a tíz naposra tervezett engedményes áru-paradicsom- és zöldbölgépvásár. a múlt szerdai kezdés óta már mindkét árucikkből forgalomba hozták az előzetesen tervbevetett mennyiségeket az ország szövetkezeti boltjaiban. budapesten eddig csaknem 25.000, vidéken pedig 35.000 mázsa paradicsomot és paprikát adtak el; s ez mindkét árucikkből az elmúlt évi forgalom megkétszereződését jelenti. a lakosság eddigi vásárlásaival az árengedmények révén körülbelül 18 millió forintot takarított meg.

elégedettek lehetnek a háziasszonyok a minőséggel is. a befőzési paradicsom, amit kilogrammonként 2 forintért adnak a zöldrét-üzletekben és a piaci elárusítóhelyeken, egészséges, szép áru, nem hagy kívánnivalót maga után. ugyanígy jó minőségű a zöldbölgépvásár is, amiből a lecsónak valót kilogrammonként 2.50-ért, a másodosztályut 4.50-ért, az első osztályut pedig 6 forintért adják a vásár ideje alatt.

tekintettel az engedményes árusítás vártnál is nagyobb sikerére, valamint a nagy tételekben érkező újabb friss szállítmányokra, a vásárt a jövő hétre is meghosszabbítják. így azoknak a háziasszonyoknak, akiknek még eddig nem volt módjuk beszerezni a téli hónapok vitaminszegénységét enyhítő befőzni valót, most alkalmuk lesz pótolni az elmulasztottakat.

a többi idényáru árucikkből is változatlanul igen jó a zöldség-kínálata. az előző évek céltudatos kormányhatározatai, a zöldség-gyümölcs kereskedelem fejlesztésére hozott intézkedések megtették hatásukat. hosszú évek óta a legjobb az idei kínálat. ennek oka elsősorban abban található, hogy ez évben jóval nagyobb volt a szerződési kézség; az áfész-ek, a zöldbölgépvásár vállalatok mindenféle zöldségre, gyümölcsre javarészt garantált áron kötötték a szerződéseket: a termelők tudták, mire számíthatnak. a termelői kedv fellendülése szerencsésen találkozott a tavalyinál kedvezőbb időjárással. ezekben a hetekben a nagyüzemi táblák, háztáji kertek ontják a zöldségfélét. ilyen helyzetben nemcsak a lakosságnak jut több és jobb áru, hanem a feldolgozó iparnak és exportra is. az év eddig eltelt időszakában a zöldség, gyümölcs és burgonya fogyasztói árszínvonala mintegy 10 százalékkal volt alacsonyabb a tavalyinál. általában véve a termelők sem elégedetlenek a zöldségárak alakulásával. ahol a felvásárlási és a fogyasztói árak között olyan kicsiny a különbség, hogy már nem fedezi a forgalmazás költségeit, az állam támogatást nyújt a kereskedelmi vállalatoknak, hogy a fogyasztó is elégedett legyen, s a termelő se veszítse kedvét. a zöldségfélék választéka azonban még némi módosításra szorul, és így az illetékesek már most fontolóra veszik, mit tehetnek annak érdekében, hogy jövőre a több kézi munkát igénylő cikkek-ből is az igények szerint termeljenek a gazdaságok. /mti/

--

13.40 rj és jövőre is az ideihez hasonló bőséggel termeljen.

-21 -

10.14.30

bb 29. répavonatok fél országon át

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

csütörtökön megállapotást kötött a sárvári cukorgyár és a szombathelyi máv igazgatóság. ebben szerepel a nyolc nap mulva induló cukorgyári feldolgozási idényre a répa gyors szállításának, illetve a vagonok késedelem nélküli kiürítésének „menetrendje”, a nyugat-magyarországi gyár körzetében később erik a répa, ezért hagyomány, hogy alföldi répa feldolgozásával indul, de más országrészek cukorgyárainak is besegít. a fél országnyi vagy nagyobb távolságokról hatalmas irányvonalakkal érkezik a cukor gyersanyaga, tehát jórészt a vasuton mulik a gyár folyamatos, zökkenőmentes termelése.

a szombathelyi vasutigazgatóság dolgozói zöld utat adnak a répavonatoknak. a szokottnál több és megerősített teherszerelvényeket közlekedtetnek. sárvár állomás személyzetét és műszaki állományát megerősítik a mintegy négyhónapos kampány idejére.

a cukorgyáriak vállalták, hogy saját jól felfogott érdekében is késedelem nélkül kiürítik a vagonokat. zömében vizüritéses eljárással távolítják el a répát, s emberi erőt már csak igen kis mértékben alkalmaznak e nehéz fizikai munkánál.
/mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

-ju hgy

1977. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 8-án, csütörtökön 12 órakor:

szórványos zápor, zivatar

dél-európa nagy részén, kárpát-medencében, valamint a szovjetunió európai területének déli részén a magas nyomású légköri képződmény hatására még általában kevés a felhő, száraz meleg az idő. ugyanakkor a hűvösebb óceáni leghullámok pályája fokozatosan délebbre helyeződik át. a hűvösebb levegő első hulláma ma reggelre elérte a párizs, prága, minszk-moszkva vonalát eső, néhány helyen zivatar és hőmérséklet csökkenés kíséretében. a következő 36 órában várható, hogy az említett óceáni levegő kis mértékben már a kárpát-medencében is érezteti hatását.

/ folyt. köv./

13.35/ju

101430

- 22 -

bb 30. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szerdán folytatódott a napos, száraz, meleg idő. a sok napsütés, valamint a meleg levegő együttes hatására a hőmérséklet csúcserőke 27-31 fok között alakult. csütörtök hajnalra általában 11-16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt helyenként kissé megnövekedett a felhőzet, de továbbra is száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 24-27 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22,1 fok volt, a százéves átlagnál 3,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás péntek estig: nyugat felől időnként erősen megnövekvő felhőzet. szórványosan zápor, zivatar. többfelé megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati-nyugati szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-28 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: változóan felhős idő, főleg az időszak első felében záporokkal, esővel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-16 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása bp-nél 310 cm. /mti/

--

13. 40/-ju

101430

- 23 -

f e l h a s z n á l h a t ó : 17 ó r a k o r !

bb 32. piri kálmán festőművész kiállítása zalaegerszegen

vid-hgy/mné-ju hgy 1977. szeptember 8.

a képzőművészeti világhét keretében csütörtökön megnyílt zalaegerszegen, a képcsarnok kiskaludai strobl-termében piri kálmán festőművész kiállítása. a szeptember 22-ig nyitvatartó tárlaton

40 olajfestményt, táj és városképeket, csendéleteket, szobabelsőket ábrázoló műveket láthat a közönség, amelyekeken színérzékenységgel teremt harmoniát. a zalaegerszegen bemutatott festményei közül külön is említést érdemelnek tájképei, ódon hangulatu szobabelsői. /mti/

--

bb 33. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése

t bc/kné-ju pr hgy 1977. szeptember 8.

az országgyűlés külügyi bizottsága csütörtökön gyenes andrás elnöklésével ülést tartott. az ülésen részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke is.

a bizottság meghallgatta és megvitatta a magyar népköztársaság külföldre irányuló tájékoztató tevékenységéről szóló beszámolót randé jeno nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője előadásában. a bizottság a vita után megállapította, hogy a magyar népköztársaság külföldi tájékoztató tevékenysége összhangban van pártunk és államunk bel- és külpolitikájával. következetesen képviseli elvi álláspontunkat, jól szolgálja a szocializmus vonzerejének növelését, vívmányainak népszerűsítését, hozzájárul a békés egymás mellett élés megvalósulásához, a népek közötti bizalom és megértés erősítéséhez. propagandánk teljes mértékben megfelel a helsinki záróokmány betűjének és szellemének. a bizottság állást foglalt amellett, hogy tovább kell korszerűsíteni tájékoztató munkánkat tartalmában és formájában, eszközeit az e téren is tapasztalható technikai haladásnak megfelelően kell fejleszteni annak érdekében, hogy a külföld még hitelesebben ismerje meg hazánkat. mivel több százra tehető azoknak a magyar szervezeteknek, intézményeknek a száma, amelyek hazánk életéről szerteágazóan tájékoztatják a külföldet, feltétlenül szükséges munkájuk szorosabb és céltudatosabb összehangolása.

/ folyt. köv./

13.50/ju

12/14/77

- 24 -

bb 33. / az országgyűlés ... 1. folyt./-ju

a külügyi bizottság ezután szarka károly külügyminiszter-helyettes előadásában meghallgatta az ENSZ közgyűlés következő ülészakájának előkészületeiről szóló tájékoztatót. ezt követően barcs sándor, az interparlamentáris unió magyar csoportjának elnöke tájékoztatta a bizottságot az unió 1977. szeptember 21-e és október 1-e között szófiában tartandó 64. konferenciájának előkészületeiről.

az ülésen felszólalt barcs sándor, bartha tiber, boros béla, brutyó jános, darvasi istván, kállai gyula, kelen béla, nagy miklós, németh pál, pethő tiber, réger Antal, stock jános, tausz jános országgyűlési képviselő. /mti/

--

bb 34. az utasok és a járművezetők figyelmébe!

don/gk-ju pr hgy 1977. szeptember 8.

módosítják a szilágyi erzsébet fasor - kutvölgyi uti csomópont forgalmi rendjét. szeptember 9-én, pénteken lezárják a rhédey utca torkolatát: a kutvölgyi ut csak a városmajor utca felől közelíthető meg. a kutvölgyi utról a moszkva tér irányába a városmajor utca - krisztina körut utvonalon lehet eljutni. a jános-kórház és a központi állami kórház a következőképpen lehet megközelíteni: a moszkva tér felől krisztina körut-városmajor utca-kutvölgyi ut; a pasaréti ut felől: hidasz utca - budakeszi ut - zugligeti ut - virányos ut - kutvölgyi ut.

az illetékesek kéri a járművezetőket: a csomópontokban fokozott figyelemmel közlekedjenek, mert a közuti forgalom egy rövid szakaszon a villamosvágányokon bonyolódik.

a bkv a 22-es, a 22-es gyors, a 156-os és az 58/v jelzésű autóbuszok utvonalaát a következők szerint módosítja:

/ folyt. köv./

14.00/ju

12/14/77

- 25 -

bb 34. / az utasok ... 1. folyt./-ju

a 22-es, a 22-es gyors autóbuszok mindkét irányban a hidász utca-pasaréti ut-szilégyi erzsébet fasor utvonalon közlekednek: a 22-es jelzésű autóbuszok az 5-ös buszok megállóiban állnak meg.

a 156-os jelzésű autóbusz a moszkva tér irányba a kutvölgyi utvárosmajor utca-krisztina körut -moszkva tér végállomás utvonalon közlekedik. megállót a bkv a rhédey utcai helyett a jános kórház előtt, valamint a 28-as jelzésű autóbusz megállóiban létesít.

az 58/v jelzésű autóbusz utvonala zugliget végállomás felé: jános kórház-diósárok utca-józsa béla köz -józsa béla utca-kutvölgyi ut-virányos ut-zugligeti ut. a megállót a bkv a jános kórház előtt, valamint a 28-as jelzésű autóbusz megállóiban létesít; a rhédey utcai végállomást a jános kórház elé helyezi.

a bkv a változásokért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri. /mti/

--

bb 35. kocogónap pósteleken, békéscsaba és tahitótfalun

i ug/tr-ju pr hgy

1977. szeptember 8.

vasárnap reggel 8 órától várják az országos testnevelési és sporttanács munkatársai mindazokat, akik szívesen mozognak a friss levegőn és részt kívánnak venni a rádió x. futó-kocogó napján. a színhely ezuttal a békéscsaba melletti póstelek, a békés városi sporttelep és tahitótfalun a kisz központi művészegyüttesének üdülője. a programról a rádió helyszíni közvetítésben számol be. a kocogónap vendégei lesznek: bérczi istván, ducza anikó, monspart sarolta, müller kati, németh angéla, par-ti jános, peterdi pá, schirilla györgy és wichmann tamás. /mti/

--

14.10/ju

IdiKuf

- 26 -

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig:

-ju hgy

1977. szeptember 8.

1. iskolatelevízió
2. vöröskereszt küldöttértékezte
3. felvétel a kisz központi együttesébe
4. corvina kiadványok
5. új foszgen üzem
6. vadászok vizsgálója
7. vizsgálják a balaton élőlényeit
8. grazi őszi vásár
9. magyar és szovjet kutatók együttműködése
10. felkészülés az őszi mezőgazdasági munkákra
11. skoda villamosokért
12. őszi bnv
13. a képzőművészeti világhét kecskeméti programja
14. ,, gépesített szüret,, mórton
15. új szociális létesítmények
16. újabb automatikák a mezőgazdaságban
17. tatabányai városi tanács és üzemek együttműködése /1. sz. jav./
18. az ndk-ba utazott a ganz-mávag férfikara
19. új kiállítás a nemzeti galériában
20. megsérült a főnyomócső
21. bolgár nemzeti hetek
22. apró antal fogadta fedoszejev akadémikust
23. rendőrségi hírek
24. próbaüzem a petőházi cukorgyárban
25. tanévnyitó
26. a zala megyei mezőgazdasági operatív bizottság ülése
27. az évm vállalatok munkaértekezlete
28. engedményes paradicsom- és paprikavásár
29. repavonatok
30. időjárásjelentés
31. hírjegyzék

2. sz. javítást a 2. gyors hírre,
3. sz. javítást 20-as hírre,
4. sz. javítást a 21-es hírre adtuk.

/mti/

--

14.15/ju

IdiKuf

- 27 -

bb. 37. apró antal,

s/rj pr hgy

1977. szeptember 8.

az országgyűlés elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta pierre lagorce-t, a francia nemzetgyűlés francia-magyar baráti csoportjának elnökét. /mti/

--

bb. 36. csütörtökön berlinbe utazott

t/da/rj pr hgy

1977. szeptember 8.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, hogy részt vegyen a fasiszta terror áldozatainak emléknapja, valamint a fasizmus és háború elleni harci nap ünnepségein. /mti/

--

bb. 38. vikend belgrádban, vikend budapesten - sajtótájékoztató a belgrádi idegenforgalomról

t/don/kö/rj pr hgy

1977. szeptember 8.

vikend belgrádban, vikend budapesten - új kezdeményezés, amelyről most egyeztek meg a belgrádi és a budapesti idegenforgalmi szakemberek - közölték a halászbástya étteremben csütörtökön tartott sajtótájékoztatón.

a „belgrádi hét budapesten”, rendezvénysorozat keretében szervezett idegenforgalmi tanácskozások a közös együttműködés továbbfejlesztése jegyében zajlottak és folytatódnak - mondta a házigazda kada istván a budapesti turistavezetője, majd partnere pera djokovics, a belgrádi turista szövetség elnöke szöveg a jugoszláv főváros idegenforgalmáról.

belgrádban összesen 6500 szállodai hely és az ugynevezett idegenforgalmi településeken mintegy 3000 hely biztosított a külföldi vendégek számára. a kempingekben csaknem 1000 személynek jut még hely. 1980-ig a szállodai helyek számát 2600-zal kívánják növelni és több, az idegenforgalom szempontjából jelentős létesítmény bővítését tervezik. így a későbbiekben a repülőtér is, ahol mintegy 5 millió utas fordulhat majd meg. autószeradából több mint 100 kilométernyit építenek.

/folyt.köv./

14.15 rj

-28 -

131510

bb. 38. / vikend belgrádban... folyt./rj

a belgrádi turista szövetség elnöke jólesően nyugtázta, hogy a két főváros közötti kapcsolat kedvezően alakul, a fejlődés az idegenforgalmi mérlegben is jól lemérhető. a jugoszláv fővárosban pihenő magyar turisták száma az elmúlt 5 esztendő átlagában 6 százalékkal nőtt. az idén pedig 24 százalékkal fordultak meg többben belgrádban, mint a tavalyi esztendő hasonló időszakában. a jugoszláviában üdülő magyar turisták mindegyike átlagosan két napot tölt belgrádban. mindezt figyelembe véve a turista szövetség hasonló profilu partnereivel, mint például a centrotouristtal, a metropol szállodai vállalattal és természetesen a jugoszláv idegenforgalmi hivattal és az itteni budapesti képvisellel szoros együttműködésben gondoskodik a magyar turisták - különböző kulturális és várostörténeti programjainak összeállításáról.

az egyik fő törekvés - magyar és jugoszláv részről egyaránt - a szervezett turizmus bővítése - mondták a szakemberek. ezt célozza a vikend belgrádban, vikend budapesten program megszervezése: a hétvégeken fölváltva, hol belgrádból budapestre, hol budapestről belgrádba indítanak majd autóbuszokat a két főváros közelebbi megismerésére.

a gyorsabb és a még jobb idegenforgalmi-csere létrehozásáért mindkét félnek eddiginél nagyobb erőfeszítéseket kell tennie - hangsúlyozta kada istván és pera djokovics. . /mti/

--

bb. 45. 190 ezer forintot sikkasztott - két évi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/rj hgy

1977. szeptember 8.

két év alatt 190.000 forintot sikkasztott bocskov péterné, 44 éves székesfehérvári lakos, a jáky józsef utépitési szakközépiskola gazdasági vezetője. bocskovné az ellenőrzés lazaságait kihasználva rendszeresen a szükségesnél nagyobb összegeket vett fel a bankból az iskola rendelkezésére álló pénzből. a különbözetet „zsebrevágta”, az elszámolási bizonylatokat pedig meghamisította. egy-egy alkalommal 10-20 ezer forinttal károsította meg az intézményt. a pénzre - amint a bíróságon vallotta - nehéz anyagi körülményei miatt volt szüksége, de érdekes módon a büntető eljárás kezdetekor az okozott kárt teljes mértékben megtérítette.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbviteli tanácsa bocskov péternét jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélté. /mti/

--

14.25 rj

-29 -

131510

bb. 39. szüretelnek a mátraalján

vid/rj fm hgy

1977. szeptember 8.

a mátraaljai történelmi borvidéken csütörtökön megkezdődött a szüret. egyelőre szórványosan, a korai borszőlő fajtákat szedik, amelyeknek érése az idén a szokottnál előbbre tart. gyöngyös környékén több gazdaságban szedésre érett már a rizlingszilváni, a muskát-otthonel és az oportó is. a fokozatos beérést követve a jövő hét elején már a borvidék valamennyi gazdasága hozzálát a szüreti munkákhoz.

az idei szüretet megelőzően a mátraalján sok gondot okozott az időjárás. a szőlőtáblákat a nyár folyamán két ízben is sújtotta jégverés. a szőlőtermelő gazdaságok éppen ezért most különös gondot készítettek el és folytatják a szüreti munkákat, hogy a megmaradt termés a lehető legjobb minőségben kerüljön hordókbá. a szeptemberi napsütésnek ugyanis rendkívül jó, érlelő hatása van és naponta ugyyszólván fél fokot is gyarapszik a szőlő cukortartalma. számolva az időjárás gyógyító hatásával, a szüret a szokásosnál lassabb ütemben indult, hogy a szőlő minél tovább fejlethessék a tőkén. ugyanakkor szüreti csucs idejére úgy összpontosítják majd a munkaerőt és a rendelkezésre álló gépeket, hogy a beérett termés minél rövidebb idő alatt betakarításra kerüljön és ne szenvedjen károsodást az esetleges őszi esőktől.

a szüreti munkákat segíti elő az a magyarányu műszaki fejlesztés, amelyet az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát bocsát a termelő gazdaságok rendelkezésére. a borgazdasági vállalat összesen 21 helyen rendezett be átvevő és feldolgozó telepet, így a szüreti csucs idején is zavartalanul tudja biztosítani a szőlő felvásárlását és feldolgozását. /mti/

--

bb. 43. szovjet tudós előadása szombathelyen

vid/fm/rj hgy

1977. szeptember 8.

az orosz nyelv- és irodalomtanárok világszövetsége megalakulásának 10. évfordulója alkalmából csütörtökön szovjet tudós tartott előadást szombathelyen vas megye orosz nyelv- és irodalomszakos tanárai számára. az mszbt meghívására hazánkba érkezett v.g. kosztomarov professzor, - a jubiláló világszövetség főtítkára, a moszkvai puskin intézet igazgatója, a szovjetunió pedagógiai akadémiajának levelező tagja - az országismeret oktatásának kérdéseiről tájékoztatta a szakembereket. /mti/

--

14.30 rj

161510

-30 -

bb 40. tanévnyitó a szombathelyi tanárképző főiskolán

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

a szombathelyi tanárképző főiskola csütörtökön tartotta tanévnyitóját a város művelődési és sportházában. a fiatal - mindössze négy esztendő - felsőoktatási intézménynek 870 nappali és csaknem ezer levelező hallgatója van. a „golyák” száma 260, akik az intézmény profiljának megfelelően tanítói, tanári és közművelődési pályára készülnek.

szalay lászló főigazgató tanévnyitó beszédében bejelentette, hogy új - könyvtár-történelem - szakon is kezdődik oktatás. ilyen másutt nincs az országban és jól példázza a tanári és a közművelődési pálya egységét.

az 1977-78-as tanév másik újdonsága, hogy megkezdik a közlekedési szakreferensek képzését. az erre alkalmas hallgatók b. kategóriás személygépkocsivezetői jogosítványt és szakoktatói oklevelet kapnak. leendő munkahelyükön - iskolákban, közművelődési intézményekben - közlekedési szakreferensi feladatokat látnak el, közlekedési tanfolyamokon oktatnak, környezetükben a közlekedéskultúra szószólóivá válnak.

ugyancsak az országban elsőként hivatásos kisz-vezetői speciál kollégiumi képzést indítanak el.

a fiatal főiskolát mintegy 100 millió forintos költséggel bővítik. 16 tantermet, tornacsarnokot, 400 fős kollégiumot és menzát kap a közel jövőben. /mti/

--

bb 41. amatőrfilmesek táborozása tiszalökön

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

csütörtökön tiszalökön, a leninvárosi általános iskola uttörőtáborában megnyílt heves, hajdu, szabolcs, szolnok és borsod megye amatőr-filmesek alkotótábor. a mintegy negyven résztvevő célja - a televízió patronálásával - a magyar-szovjet együttműködést reprezentáló leninváros sokrétű bemutatása. a négynapos táborozás alatt filmeket készítenek a gyorsan fejlődő városról, valamint szovjet közreműködéssel épült és épülő üzemeiről.

/ folyt. köv./

14.30/ju

161510

- 31 -

bb 41. / amatőrfilmesek ... 1. folyt./-ju

a táborozás alkalmával készült filmeket ez év decemberében egerben filmszemlén mutatták be, ahol a legjobb alkotásokat díjazták. /mti/

--

bb 42. meszőv-népfront együttműködés a lakosság érdekében

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

együttműködési megállapodás jött létre a hazafias népfront heves megyei elnöksége és a fogyasztási szövetkezetek heves megyei szövetségének /meszőv/ elnöksége között. a lakosság széles tömegeit érintő együttműködés dokumentumait csütörtöki ülésén vitatta meg és hagyta jóvá a hazafias népfront heves megyei elnöksége.

az ülésen hangoztatták, hogy a hazafias népfront és a fogyasztási szövetkezetek együttműködése heves megyében jelentős hagyományokra tekint vissza, de a közös feladatok sikeres megoldásához szükséges az együttműködés továbbfejlesztése.

alapvető feladatként jelölték meg, hogy a népfront helyi és területi szervei mozgalmi módszereikkel segítsék a fogyasztási szövetkezetek tevékenységét, fejlődését, a szövetkezeti demokrácia erősödését. a tagság tájékoztatását és bevonását a döntésekbe. a fogyasztási szövetkezetek és a meszőv ugyanakkor még hatékonyabban vesz részt a népfrontmunka megvalósításában: az évfordulók megünneplésének szervezésében, a béke- és szolidaritási akciókban. a közös munka összehangolása érdekében egyeztetik munkaterveiket és a két szervet érintő kérdések tárgyalásakor egymást meghívják területi üléseikre.

a megállapodás arra is kiterjed, hogy az eddiginél szorosabb együttműködésre törekednek az ifjúságpolitika területén, a nőpolitikai határozatok végrehajtásában, közreműködnek a gyermek- és művelődésügyi intézmények fejlesztésében, segítik a szülői munkaközösségek tevékenységét. /mti/

--

14.37/ju

10/15/15

-32 -

bb 44. gyorsítani kell a kereskedelem hűtőláncának megteremtését - befejeződött a iv. hűtőlánctechnikai kollokvium jászberényben

vid/fm-ju hgy

1977. szeptember 8.

jászberényben csütörtökön véget ért a iv. hűtőlánctechnikai nemzetközi kollokvium. a tizenöt ország 350 tudományos és gyakorlati szakembereinek négynapos tanácskozásán 42 előadás hangzott el a korszerű hűtőtechnikai rendszerekről, az élelmiszeriparban fontos hűtőlánctechnika kialakításának módszereiről. többek között megállapították, hogy hazánk lakossága évente körülbelül négymillió tonnányi élelmiszert fogyaszt, amelynek több mint negyedrésze olyan áru, amelyet hűtve kell forgalmazni. jelenleg az élelmiszereknek csak kisebb hányada kerül megfelelően hűtött állapotban a fogyasztókhoz. ezért a kereskedelem egyik legsürgetőbb feladata a korszerű hűtőlánc megteremtése és tökéletesítése. az üzleteket alkalmassá kell tenni a hűtőlánc folyamatának zárt fenntartására. olyan összefüggő rendszert kell teremteni, hogy az áru a hűtés megszakítása nélkül haladjon előre, termelésétől a szállításon és tároláson át az eladásig, majd a vásárló háztartásában az elfogyasztásig.

a jászberényi hűtőgépgyár 25 éves fennállása alatt jelentős erőt fordított a hűtőgépgyártás fejlesztésére, folyamatos korszerűsítésére. külföldi licencek vásárlásával tökéletesítette, háztartási hűtőgépeivel, kereskedelmi hűtőberendezéseivel a világpiacot is meghódította. ma már az ország háztartásainak 87 százalékában van hűtőgép. a kereskedelem tökéletesebb hűtőtechnikai ellátása érdekében - együttműködéssel - kidolgozták a modern élelmiszeráruházak konténeres hűtőbutor-típusait. a praktikus berendezések lehetővé teszik a hűtőpultok árukészletének feltöltését olyan gyorsasággal, hogy a hűtött áru közben ne melegedjék fel. sorozatgyártását jövőre kezdik meg, s a fogyasztó hűtőszekrények szerelvényeire is sor kerül 1978-ban, amelyeknek ugyancsak jelentős szerepük lesz a mélyhűtött áruk tartósításában.

a tanácskozáson több olyan modern hűtőberendezést is ismertettek, amelyek többek között a mezőgazdasági áruk, a zöldség- és gyümölcsfélék, a tej üzemi hűtését teszi lehetővé. a legfejlettebb technológiai eszközökkel 1980-ig négy helyen épül nagy befogadóképességű hűtőtároló, köztük a tízezer vagon áru befogására alkalmas zalaegerszegi hűtőraktár.

a kollokviumon bejelentették, hogy a jövőben a nemzetközi együttműködés is továbbszélesíti a hűtőberendezések, technikai eszközök fejlesztése és gyártása terén. /mti/

--

14.47/ju

10/15/30

- 33 -

bb. 47. az idén befejeződő és kezdődő nagyberuházások

i/sb/gk/rj ie hagy

1977. szeptember 8.

sas béla, az mti munkatársa jelenti:

az állami nagyberuházások megvalósítását rendszeresen ellenőrzi a minisztertanács, s ennek megfelelően tekintette át most is az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján az idei befejezésre és megkezdésre előirányzott nagyberuházások helyzetét.

az előterjesztésből kitűnt, hogy a korábbi évekről áthuzódottakkal együtt 14 nagyberuházás idei befejezését irányozta elő a népgazdasági terv. ezek közül hat helyen - a dunai kőolajipari vállalat ii. üteménél, a dunamenti hőerőmű ii. és iii. üteménél, a hejőcsabai cementgyárban, a péti nitrogénművekben, a székesfehérvári könnyűfémű szélesszalaghengermű ii. üteménél és a nyergesujfalui azbesztcement-gyárban - a termelőberendezéseket már üzembe helyezték és az utolsó simításokat végzik. az alapvető termelő kapacitásokat ugyancsak üzembe helyezték már a solti középhullámu rádióadóállomásnál, a magyar-szovjet földgázvezeték első és második üteménél, de a földgázvezetékhez kapcsolódó hírközlőrendszer kiépítése valószínűleg áthuzódik a jövő év elejére.

a kivitelezési munkák gyorsításának eredményeként az év végéig üzembe helyezik az almásfüzitői timföldgyár termelését intenzifikáló beruházás és a telefongyár nagykáta új számítástechnikai üzemének berendezéseit, s csupán a pénzügyi elszámolás lezárása marad a jövő évre. hasonló a helyzet a mohácsi farostlemezgyárban előirányzott munkák elszámolásával is. szakaszosan adják át és helyezik üzembe a semmelweis orvostudományi egyetem budapesti létesítményeit, de a teljes hasznosításra és befejezésre csak a jövő évben kerül sor. győrtött a közlekedési és távközlési műszaki főiskolát is folyamatosan, ez év végéig adják át az oktatásnak, de a gyakorló laboratóriumok néhány különleges gépi berendezését csak később, várhatóan 1979-ben kapják meg a gyártó cégektől.

a későbbi befejezésre előirányzott nagyberuházások közül már az idén - az első félévben - üzembe helyezték az alapvető kapacitáshoz szükséges berendezéseket a magyar viscosagyár pan-ii. üzemében és a dunaujvárosi hullámvertikum beruházásánál, s a legfontosabb berendezésekkel még az idén megkezdik a termelő munkát a tiszai hőerőmű i. üteménél, az ózdi kohászati üzemek acélgyártását intenzifikáló beruházásánál, továbbá a budapesti finomkötöttárugyár, a simontornyai bőrgyár és a kiskunhalasi új kötöttárugyár új létesítményeinél.

/folyt.köv./

14.50 rj

-34 -

b 47. / az idén.. 1. folyt./rj

a befejeződő nagyberuházások lebonyolításánál még gyakran okoztak gondot késések az előkészítésben, majd a tervek, gépek szállításában, s ugyyszólván valamennyi létesítménynél akadályozták az építést, szerelést a munkaerőgondok is. a késések miatt azonban csak három beruházás kapacitásának kiépítése tartott tovább az eredetileg tervezettnél, a többi létesítmény határidőre vagy az előirányzottnál három-kilenc hónappal korábban készült el. az utóbbi években ugyanis a beruházók, a tervezők, a kivitelezők javították az együttműködést, részletes ütemtervekkel hangolták össze a feladatokat, így ütemesebbé tették a munkát és jobban kihasználhatták a munkaerőt és a gépeket. nagyobb figyelmet kell azonban fordítani a befejezések elhuzódásának megakadályozására, ami jórészt annak következménye, hogy a beruházó csak akkor ad megbízást a kisebb jelentőségű feladatok, pótmunkák elvégzésére, amikor a létesítmény már üzemel. időközben azonban a kivitelező már más létesítmények építésére csoportosította át erőit, s az újabb költözködés, visszatelepülés növeli a költségeket és elhuzza a befejezés határidejét.

idei kezdésre a minisztertanács eddig hat nagyberuházás megindítását hagyta jóvá. ezekhez a szükséges műszaki kiviteli tervek jelentős része már elkészült, tehát az építést tervhány jelenleg nem akadályozza, de a kivitelezés és a szállítási szerződések megkötése érdekében mielőbb el kell készíteni a még hátra lévő terveket is. a márkushegyi bányászati, a bitó ii. bauxitbányanyitás és a nagyegyházi bányászati építők az előirányzott ütemnek megfelelően dolgoznak az év elején megkezdődött a szekszárdi hűtőkömb építése és a tervezett ütem szerint a negyedik negyedévben sor kerül a technológiai szerelésre.

az idei népgazdasági terv a minisztertanács döntésétől tette függővé egyebek között a magyar-szovjet földgázvezeték iii. ütem, a bicskei hőerőmű i. ütem és a budapesti nagy sportcsarnok beruházásának megkezdését. az eddigi előkészületek áttekintéséből kitűnt, hogy előzetes engedélyek alapján megkezdődött a bicskei hőerőmű kiviteli terveinek elkészítése, a helyszínen pedig felvonulási és tereprendezi munkákat végeznek. további egyeztetések alapján kerül sor majd ennél és a másik két nagyberuházásnál is a teljes beruházási javaslat előterjesztésére. /mti/

és várhatóan teljesítik idei tervüket.

14.55 rj

-35 -

bb 48. halálos balesetek

kné-ju hgy

1977. szeptember 8.

debrecen belterületén egy tehergépkocsi elütötte varga károly, 33 éves segéd munkás, helyi lakos kerékpárost, aki kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak.

zala megyében letenye és becsehely közötti utszakaszon bajsz jános 31 éves máv dolgozó motorkerékpárjával a gál istván hegesztő, letenyei lakos által vezetett személygépkocsinak ütközött, melynek következtében bajsz jános kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros szabálytalanul előzött, a személygépkocsi vezetője pedig szabálytalanul kanyarodott. a balesetet a rendőrség tovább vizsgálja.

szeged belterületén áthaladó vasutvonal kereszteződésében szunyog jános 18 éves segéd munkás üllési lakos motorkerékpáron egy mozdonytal ütközött, amelynek következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szunyog jános figyelmen kívül hagyta a fényoszorompó tilos jelzést.

zala megyében csáford határában kovács jános, 54 éves segéd munkás, zalaszentgróti lakos a szőlőjében gazt égetett és a tűz áttért a szomszédos területre is. kovács, miközben a tüzet akarta eloltatni olyan súlyos füstmérgezést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a kihívott tűzoltók a tüzet eloltották. /mti/

--

bb 49. növekszik a szemescirok-termesztés hazánkban - tanácskozás ujkigyóson

vid/fm/pg hgy

1977.szeptember 8.

csütörtökön ujkigyóson az arany kalász termelőszoövetkezetben tanácskoztak a szakemberek az új fajta szemescirok hibár termelésének feladatairól. ez a cirokfajta hazai nemesítésű takarmánynövény. a megbeszélés célja volt a hat megyét érintő termelési rendszer eredményeinek értékelése.

x x x

-36-

15.05/pg

11.00

bb 49. / növekszik a ..folyt/pg

az ócsai vörös október mezőgazdasági termelőszoövetkezet 1973-ban kezdte meg a hibár szemes cirok termelését. a laza talajon gazdálkodó szövetkezet azért kényszerült erre a megoldásra, mert területükön a takarmánynövényeket - mint például a kukoricát - nem lehet biztonságosan termesztetni. ez a növény - amely magas fehérjetartalma - a takarmánynövényeket pótolja. termelési mutatói az elmúlt négy évben beigazolták, hogy gazdaságos és az állati takarmányozásban jól hasznosítható. például a boyler-csirke tápszerében 50-60 százalékkal lehet szemescirokkal helyettesíteni a kukoricát. a ciroktáppal nevelt csirkéknél 1 kilogramm hus előállításához 2,3 kilogramm tápszerrel valósítható meg. ugyancsak kedvező paramétereket mutatnak a malacnevelő és - hizlaló tápok alkalmazásának kísérletei is.

az ócsai közös gazdaság az első évben 150 hektáron termelte ezt a növényfajtát. jelenleg hat megye 67 gazdaságában mintegy tízezer hektáron termesztenek hibár cirokot. amint a tanácskozáson elmondták, jól alkalmazható árpa helyett is a fehérjefüves cirok. ha például az őszi árpa fehérjetartalmát 216 egységnek vesszük, a kukoricáé 243 a szemesciroké 275 egység. ugyanakkor a hizlalási idő is rövidebb a szemescirokkal készült tápok alkalmazásával. /mti/

--

bb 50. fontossági sorrend az áru fuvarozásban - munkaerő csoportosítás, éjszakai kocsi - és pályajavítás - az őszi forgalom tennivalóiról tárgyalt a budapesti vasutigazgatóság aktív értekezlete

t/kf/mm/pg ie

1977.szeptember 8.

az év első nyolc hónapjában a tervezettnél több, 28.2 millió tonna árut továbbítottak a máv budapesti igazgatóságának dolgozói, s az év végéig még 14.5 tonna áru el fuvarozásáról kell gondoskodniuk. egyebek között 400 ezer tonna cukorrépa elszállítása, s külön az igazgatóság területén áthaladó másfél millió tonna répa továbbítása, valamint 3.2 millió tonna fűtőanyag- 6-7 millió tonna export-import és tranzitáru el fuvarozása vár a budapesti vasutasokra. /folyt. köv./

15.30/pg

37-

16¹⁰

b 50. / fontossági sorrend...folyt/pg

az őszi csucsforgalom zavartalan lebonyolításának feltételeiről, a hozzá szükséges intézkedésekről tárgyalt a központi apparátus, az állomások gazdasági és társadalmi vezetőinek, a szocialista brigádok képviselőinek részvételével csütörtökön a máv budapesti igazgatóságának aktivaértekezlete.

kedvezőnek ítélte a tanácskozás, hogy a budapesti vasutasok az elmúlt nyolc hónapban terven felül is szállítottak árut, a kocsifordulót sikerült a tervezett szint alá szorítani, s többszáz ezer tonnás többletkapacitást teremtettek a vagonok, a vonatok terhelésének növelésével. teljesítményük azonban csak enyhítette a gondokat, hiszen az elmúlt időszakban 47 ezer kocsi nem tudtak időben kiállítani. a következő hónapokban igen nagy szükség van a fuvarozatókkal való szervezett együttműködésre. rendszeresen előfordul ugyanis, hogy sok vállalat késedelmesen kezeli a rakodásra kapott vagonokat, esetenként tárolásra használja azokat. a rakodási késedelem csupán az igazgatóság területén egymillió tonna áru szállításának elmaradását okozta. egyébként éppen ennyi építőanyag szállítást kell pótolni a következő időszakban azért, mert nem tudtak hozzá elegendő vagonot adni.

az utóbbi hetekben a vasut vezetői tárgyaltak a fuvarozatókkal az őszi forgalom teendőiről. a megyeszékhelyeken szállítatók részéről megértés, segítőkészség nyilvánult meg, most a vasutasokon a sor, hogy az igényeket az eddigieknél jobban, pontosabban elégítsék ki. az igazgatóság ezért egész sor intézkedést hozott. a zavartalan kocsiellátás érdekében például fontossági sorrendet állapított meg, elsősorban a mezőgazdaság, a bányák, az exportszállítások igényeit elégítik ki. a teherkocsijavító műhelyek munkáját délutánra, éjszakára is kiterjesztik, s a pályafenntartó szolgálat a nagyforgalmu vonalakon ugyan csak bevezeti az éjszakai műszakot.

az aktivaértekezleten közösen keresték a kedvezőtlen munkahelyzet megoldásának lehetőségeit. az igazgatóság mostani átlagos 34.124 fős létszáma ugyanis 1.215 fővel kevesebb az egy évvel ezelőttnél, többségében a fizikai állományban, a kulcsfontosságú munkakörökben csökkent a létszám. pótlásukra elsősorban saját területükről, a jobban ellátott körzetékből helyeznek át ideiglenesen száz vasutast, s behívják az arra vállalkozó nyugdíjasokat is. ezenkívül a társigazgatóságtól is több mint 300 dolgozót irányítanak át a fővárosba./mti/

--

-38-

15.40/pg

bb 59. aczél györgy fogadta billy grahamet

kná/pg -cz

1977.szeptemer 8.

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a parlamentben fogadta dr. billy graham, amerikai egyházi vezetőt, aki a magyarországi szabad egyházak tanácsának meghívására tartózkodik hazánkban. a találkozón részt vett miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, valamint palotay sándor, a magyarországi szabad egyházak tanácsának elnöke./mt 1

bb 51. javult a borsodi munkáslakta települések áruellátása

vid/fm/pg hgy

1977.szeptember 8.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön miskolcon a megyei munkáslakta településeinek áruellátásáról tárgyalt. megállapította: a 17 vállalat megközelítőleg 70 ipari településen működő egységénél végzett vizsgálat tapasztalatai szerint az utóbbi három esztendőben javult a munkáslakta települések ellátása. miskolcon és a megye tíz munkáslakta településén - köztük leninvárosban, hollóházán, ózdon - 18 új kereskedelmi egység - ebből 11 abc áruház - kezdte meg működését. jelentősen javult az ellátás tőkehusból, különböző huskészítményekből. ugyancsak javult a friss kenyér- valamint péksütemény-ellátás is. továbbra is gondot okoz azonban a friss zöldség- és gyümölcsellátás - bár megfelelő készletek állnak rendelkezésre - ugyanis nem megfelelő a szállítás időtartama és az áruk minősége. hiányos az állítás különféle édességek-ből és fűszeráruból, valamint háztartási- vegyiáruból, ezen belül is különösen mosószerekből. megállapították, hogy az áruszállító ugynevezett túrajáratok - különösen az aprófalvas járásokban - két-három napos késéssel elégítik ki a megrendeléseket.

a vizsgálat azt is leszögezte, hogy a bős község határában működő borsodi sörgyár tervtulajeljesítése ellenére sem javult az előző évekhez képest a sörellátás.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság - figyelembe véve, hogy az ötödik ötéves terv további több mint tízezer négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítmény, ezen belül 14 abc-áruház megépítését irányozza elő - javasolta, hogy a kereskedelmi létesítményeket a lakásprogram végrehajtásával azonos időben, határidőre építsék meg. javasolta a terv szerinti árukiszállítást a megye településeire, a huskészítmények konténeres áruszállításának fokozását a nagyobb üzletekbe./mti/

--
-39-

16.00/pg

16.20

bb.52. közös összefogással ábc-áruház épül kazincbarcán

vid/p fm -cz

1977. szeptember 8.

kazincbarcán a városi tanács, valamint a kazincbarcika és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet közös beruházásaként 1.300 négyzetméter alapterületű önkiszolgáló ábc-áruház épül, amelynek ünnepélyes alapkövetésére csütörtökön került sor.

az új kereskedelmi létesítmény 15 millió forintba kerül, és a tervek szerint 1979-ben, kazincbarcika várossá alakulásának 25. évfordulóján adják át rendeltetésének.;mti/

bb.53. bolgár ikonok kiállítása litéren

vid/p fm -cz

1977. szeptember 8.

a fejér megyei litéren, a művelődési házban - a magyar-bolgár kulturális hét alkalmából - csütörtökön kiállítás nyílt bolgár ikonokból. a tárlaton 16-19. századi bolgár mesterek 42 alkotása látható./mti/

..-

bb.54. felavatták balázs jános festőművész síremlékét

vid/p fm -cz

1977. szeptember 8.

kaposvárrott ötven évvel ezelőtt halt meg 23 éves korában balázs jános festőművész, akinek a város most síremlékét állított. a csütörtöki avató ünnepség után a megyei könyvtárban emlékkiállítás nyílt a fiatalon elhunyt művész életéről és munkásságáról.

balázs jános 1904-ben a kaposvárhoz közeli magyaregresen született, egy szegény család legidősebb gyermekeként. 1923-ban lyka károly soronkívül felvette a főiskolára, ahol glatz tanítványa volt. mindössze fél évet töltött a főiskolán, nagy nyomorban élt. 1926-ban megbetegedett, visszatért kaposvárra, ahol 1927-ben novemberben meghalt. bernáth aurél a xv. tavaszi szalon kiállításán 1940-ben emlékkiállítást rendezett balázs jános műveiből. így jellemezte festészetét: tenyérynyi képecskék, de nagy ígéretei a szabad festői beszédnek, a vízió biztonságának, egyértelműségének.

/folyt köv./

16.00/p

-40-

16.00

bb.54./ felavatták....folyt/p

hosszu idő után ismét megcsodálhatják a kaposváriak balázs jános festészetét. a most megrendezett tárlatot bernáth mária művészettörténész nyitotta meg.

az évforduló alkalmából a kaposvári városi tanács megjelentette bernáth mária és mautner józsef „balázs jános élete és művészete„ című monográfiáját./mti/

..-

bb.55. a növekvő technológiai színvonallal lépést kell tartania a karbantartásnak is - bányagépészek tanácskozás balatonfüreden

vid/fm/p -cz

1977. szeptember 8.

az ezredfordulóig 57 milliárd forintot költenek a szilárd ásványbányászat technikai fejlesztésére. a már meglévő és az ezután beépülő érték nagy felelősséget ró a karbantartókra, -hangoztatta csütörtökön balatonfüreden dr. kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes, a 10. bányagépész tanácskozás megnyitóján. a folyamatos üzemelés alapvető feltétele, a színvonalas karbantartás, -hangoztatta - amelynek a beruházási munkákkal párhuzamosan kell kialakulnia. a következő évek nagyarányu fejlődése a hazai iparral és a szocialista országokkal egyre bővülő együttműködésre épül. a gépek és berendezések 50-60 százalékát a nemzetközi munkamegosztás eredményeképpen szerzik be a kgst-országokból, az alkatrészek 40 százalékát hasonlóképpen. ugyanakkor az említett időszakban 40 százalékkal nő a hazai bányagépgyártás kapacitása is. az óriási technikai értékek belépése mellett is a bányászat fejlesztése továbbra is „embercentrikus„ marad, s főleg az alkotó szellemi erőre támaszkodik. ennek a fontos bázisnak megteremtésén fáradoznak a bányagépész tanácskozáson résztvevő 20 intézmény és vállalat képviselői.

a kétnapos tanácskozást - amelyet a gépipari tudományos egyesület pécsi szervezetének bányagépész szakosztálya rendezett - a megnyitó előadások után két szekció-üléssel folytatták./mti/

..-

16.05/p

-41-

16.05

bb 56. felhasználható : 17.30 óra után

vegyipari üzemorvosok országos tanácskozása Leninvárosban

vid/fm/pg -cz

1977.szeptember 8.

Leninvárosban csütörtökön megkezdődött a magyar üzemorvosok társasága, a vegyipari dolgozók szakszervezete, a magyar üzemorvosok északmagyarországi szekciója, valamint a Leninvárosi nagyüzemek közös szervezésében a III. országos vegyipari üzemorvosi kongresszus.

Dr. Timár Miklós professzor, az országos munka- és üzeme-gészségügyi intézet igazgatója, a tanácskozás diszelnöke tartotta. szövege az üzemorvos-tudománynak az elmúlt évtizedekben elért nagyrányu fejlődéséről és a szakmai fejlődést előse-gítő magyar-szovjet kapcsolatok jelentőségéről.

a kongresszus első napján 15 előadás hangzott el a vegyipari szakmában tapasztalható betegségekről, a balesetekről, valamint a gyógyítás és a megelőzés feladatairól.

a tanácskozás résztvevői a délutáni órákban látogatást tettek Leninváros három nagyüzemében, a tiszai vegyi kombinátban, a tiszai kőolajfinomítóban és a tiszai hőerőműben./mti/

.-. a megnyitó előadást

bb 57. felhasználható: 18 órától

chilei szolidaritási nagygyűlés tiszaföldváron - megnyitották a szolnok megyei őszi szolidaritási akciót

vid/fm/pg -cz

1977.szeptember 8.

chilei szolidaritási nagygyűlést rendezett csütörtökön a tiszaföldvári Lenin tsz székházában a hazafias népfront szolnok megyei és nagyközségi bizottsága a chilei népi egység győzelmének évfordulója alkalmából. a szolnok megyei őszi szolidaritási hónapot megnyitó demonstráción - amelyen felix paz és hugo robes, chilei antifasiszta bizottság titkárai is részt vettek krasznai károlyné országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, hogy szolnok megye társadalma is egységesen csatlakozott a szolidaritási bizottság felhívásához és a rendezvények egész során emeli fel tiltakozó szavát a chilei fasiszta uralom ellen és követeli a latinamerikai ország szabadságának és függetlenségének helyreállítását. a nagygyűlésen fel-szólt felix paz is./mti/

.-.
-42-

16.00/pg

16^{uc}

bb 58. növelik a korai érésű őszi búzafajta arányát borsodban

vid/fm/pg

1977.szeptember 8.

a vetőmagtermeltető, és értékesítő vállalat észak-magyarországi központja csütörtökön miskolcon tartott sajtótájékoztatóján elmondották, hogy a magasabb terméseredmények elérésére a korábbi éveket meghaladó mértékben, megközelítőleg ezer vagon nemesített őszi buza vetőmagot rendeltek a mezőgazdasági nagyüzemek. a borsodi tájegység termelési viszonyainak figyelembevételével, és az aratási csúcsidezők széthúzására a vetőmag több mint 40 százaléka korai érésű, amely csaknem tizenöt ezer hektár elvetésére elegendő. a korai aratás mellett magasabb terméseredményeket hozó vetőmagból azonban nem tudták kielégíteni az igényeket. így szaporítóanyag-termesztésre jelölték ki a mező-nagymihályi és a nagy-miskolci állami gazdaságot, valamint a taktaharkányi és a felsőzsolcai termelőszövetkezetet.

a búzával ellentétben nem ilyen kedvező a helyzet a bur-gonya vetőgumó értékesítésében. borsod megyében az idén 350 vagon burgonya vetőgumó terem, ebből azonban eddig csak 150 vagonra érkezett igénylés.

a sajtótájékoztatót azt is elmondották, hogy az észak-magyarországi iparvidéken mind szélesebb körben kibontakozó hétvégi kertek zöltség-vetőmag ellátására a múlt évi 1 millió 200 000 tasakkal szemben az idén már több mint 2 millió tasak zöltség magot biztosítanak. növelik az eladóhelyek számát is: ózdon például 19 helyen árusítják majd a tasakolt konyha-kerti vetőmagvakat.

/mti

.-.

bb 63. száz éves nyugdíjas tsz-tagot köszöntöttek csényén

vid/fm/pg -cz

1977.szeptember 8.

bensőséges ünnepségen köszöntötték csütörtökön a vas megyei csénye községben horváth ferenc nyugdíjas tsz-tagot, aki ezen a napon töltötte be a századik esztendejét. még ma is elég jó egészségnek örvend, soha nem volt kórházban, s a ko-molyabb betegségek is elkerülték. a száz éves embert család-tagjai - köztük hét unokáján, tizenegy dédunokáján és egy ükunokáján - kívül az egész falu köszöntötte./mti/

.-.

-43-

16.15/pg

16^{uc}

bb 62. elkészült az első komplett kikötői portáldaru a magyar hajó- és darugár tiszafüredi gyáregységében

vid/fm/pg -cz

1977.szeptember 8.

a magyar hajó- és darugár tiszafüredi gyáregységében elkészült az első önállóan szerelt 5 tonnás kikötői portáldaru. az exportra gyártott komplett szerelvény átvételét csütörtökön kezdték meg a szovjet szakemberek. az év végéig további öt daru készül el, a jövő évben pedig további huszat gyártanak szovjet megrendelésre. a vidéki üzem életében jelentős ez a fordulópont, mert a korábbi kizárólagos részegység-gyártás mellett ez év szeptemberétől az önálló termékkibocsátó üzemek közé is belépett.

a világhírű magyar kikötői darugyártás tiszafüredi fejlesztését az tette lehetővé, hogy kialakult a jól képzett munkásgárda, továbbá a közelmúltban 45 millió forintos költséggel korszerű daruszerelő-teret helyeztek üzembe. a gyáregységet továbbfejlesztik, a közel jövőben új szerelési anyagraktárat, előkészítő csarnokot, valamint korszerű szociális épületet létesítenek.
/mti/

--

bb 61. ujszerű zsugorított ruházati kelmek, korszerű kikészítési háztartási textilák - a pamutnyomóipari vállalat a bnv-n

t/ol/5,2/sl/pg -cz

1977.szeptember 8.

helena, rita, és gaszton a szakmabeliek után rövidesen bemutatkozik a nagyközönségnek is a bnv. a fantázia nevek szebbnél szebb rusztikus kivitelű ruházati kelmeket jelölnek, amelyekkel mint legkorszerűbb újdonságaival pályázott az idén vásárdíjra a pamutnyomóipari vállalat.

/folyt. köv./
16.20/pg

-44-

16²⁰

bb 61. / ujszerű ...folyt/pg

a nagyvállalat vezetői a bnv kiállítás anyagáról csütörtökön tájékoztatták az újságírókat. elmondották, hogy az év első felében különösen sok nehézséggel kellett megküzdeniük, de a fonodai dolgozók megértő áldozatvállalásával sikerült elérni, hogy a szövődék nem érezték meg a január 1-én leégett újpesti fonoda évi 4600 tonnás teljesítményének hiányát. a fonódák helytállása a megváltozott körülmények ellenére kiemelkedő eredményt hozott: a kieső fonal pótlására vállalt 3000 tonna többletből 2340 tonnát már az első félévben teljesítettek.

a vásáron azonban nem fog látszani az erőfeszítések fáradsága. a szép esésű, lágy kikészítésű, üde szimpompás kelmek nagy választékával vonulnak ki és a legújabb termékek sorában ott lesz a mandola elnevezésű a nyakkendő selyemhez megtevesztésig hasonló, de igen könnyen kezelhető selyem jersey anyag is. ugyancsak sok szép ujjfajta nyomott mintázatu, népies hatású háztartási textilák, valamint praktikusán kezelhető ágyneműanyagot és függönyt mutatnak be a kiállítás „otthon”, szektorában. itt láthatják majd a vásár látogatói az annabella elnevezésű pizsoktásító kikészítéssel előállított asztalterítőt is.

a vállalati pályázattal is ösztönzött gyártmányfejlesztés sikerében bizva, az eddigi érdeklődésre alapozva például a már említett faháncs-szerű, krepp-hatású jól mosható, vasalást nem igénylő, 100 százalékos pamutból készülő helena kelmekre a kiállítás helyszínén nagyobb tételű szerződésre számítanak. a kiállítás van a külföld érdeklődésére is, hiszen az idén összesen hat milliárd forint értékű éves termelésből a nagyvállalat 22 millió rubel, illetve 30 millió dollár értékű terméket exportál a tőkés kivitel értékben a tavalyinál 20 százalékkal nagyobb lesz./mti/

--

-45-

16.30/pg

4⁰⁰

embargó 18 óráig!

bb.70. magyar vezetők üdvözlő távirata bulgária nemzeti ünnepe
alkalmából

kné/p pr -cz

1977. szeptember 8.

todor zsvkov elvtársnak,
a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának,
a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének,

sztanko todrov elvtársnak, a bolgár népköztársaság miniszter-
tanácsa elnökének,

s z ó f i a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsá-
ga, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa,
valamint az egész magyar nép nevében elvtársi üdvözlőnk és
szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri bol-
gár népnek nemzeti ünnepük, bulgária felszabadulásának 33. évfor-
dulóján.

örülünk és elismeréssel adózunk azoknak a kimagasló
eredményeknek, amelyeket a bolgár nép, kipróbált vezetőjével, a
bolgár kommunista párttal az élen elért a fejlett szocialista
társadalom építésében, a politikai, a gazdasági és a kulturális
élet minden területén.

nagyra értékeljük azt a következetes harcot, ame-
lyet a bolgár népköztársaság, a bolgár kommunista párt a test-
véri szocialista országok közössége együttműködésének erősíté-
se, a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdítása, a nemzet-
közi kommunista és munkásmozgalom egysége érdekében folytat,
mindezt az egész világon nagy megbecsülés és elismerés övezi.

/folyt köv./

16.40/p

1405

-46-

bb.70. /magyar vezetők.....folyt/p

őszintén örülünk, hogy a magyar népköztársaság és a bol-
gár népköztársaság barátsága napról-napra mélyül, a magyar szo-
cialista munkáspárt és a bolgár kommunista párt kapcsolatai szün-
telenül bővülnek a marxizmus-Leninizmus és a proletár interna-
cionalizmus elvei alapján. kapcsolataink fejlődéséhez jelentős
mértékben járulnak hozzá országaink vezetőinek rendszeres talál-
kozási, testvéri barátságunk és együttműködésünk az élet minden
területén jól szolgálja országaink és népeink érdekeit, elősegí-
ti a szocialista közösség erejének gyarapodását, erősíti összefor-
rotságát.

nemzeti ünnepük alkalmából kívánjuk önöknek és a testvé-
ri bolgár népnek, hogy hazájuk további felvirágoztatását, a fej-
lett szocialista társadalom építését újabb, nagy sikerek koronáz-
zák.

budapest, 1977.szeptember 9.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első
titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

lázár györgy
a magyar népköztársaság minisz-
tertanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke az évforduló alkal-
mából táviratban köszöntötte dr. vladimir bonevet, a bolgár nem-
zetgyűlés elnökét; a szot elnöksége, a kisz kb, a hazafias népfront
elnöksége, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa
pedig bolgár partnerszervezetét./mti/

--

16.45/p

1410

-47-

embargó 18 óráig!

bb.71- magyar vezetők üdvözlő távirata a kndk nemzeti ünnepe alkalmából

kná/pr/p -cz

1977. szeptember 8.

kim ir szen elvtársnak,
a koreai munkapárt központi bizottsága főtítkárnak,
a koreai népi demokratikus köztársaság elnökének,

pak szong csol elvtársnak,
a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsa elnökének,

p h e n j a n

kedves elvtársak!

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 29. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és az egész magyar nép nevében forrón köszöntjük önöket és önökön keresztül a koreai munkapárt központi bizottságát, a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsát, a testvéri koreai népet.

a koreai nép, a koreai munkapárt vezetésével szilárd lépésekkel halad a szocialista társadalom építésének útján, és jelentős eredményeket ért el hazája nemzetközi tekintélyének erősítése terén.

biztosíthatjuk önöket, hogy pártunk, kormányunk, a magyar nép továbbra is támogatja a koreai népnek hazája demokratikus alapokon történő békés egyesítéséért, a dél-koreában állomásozó külföldi csapatok haladéktalan kivonásáért vívott igazságos harcát.

meggyőződésünk, hogy országaink és népeink hagyományos testvéri barátsága és együttműködése a jövőben tovább erősödik a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján, közös ügyünk, a szocializmus és a béke javára.

budapest, 1977. szeptember 9.

/folyt köv./
16.55/p

-48-

1420

bb.71./ magyar vezetők.....folyt/p

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

lázár györgy
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

táviratban köszöntötte koreai partnerét apró antal, az országgyűlés elnöke. ugyancsak üdvözlő táviratot küldött partnerszervezetének a hazafias népfront országos tanácsa, a béketanács, a szot a kisz és a magyar nők országos tanácsa is./mti/

--

bb.68. felavatták losonczy györgy operaénekes siremlékét

k km/fe/pr /p -cz

1977. szeptember 8.

csütörtökön egykori pályatársak, barátok, tisztelők jelenlétében a farkasréti temetőben felavatták losonczy györgy mossuth-díjas kiváló művésznak, az operaház korábban elhunyt magánénekesének a fővárosi tanács által adományozott siremlékét, gregersen-lux aliz szobrászművész alkotását. az operaház nevében lukács miklós igazgató emlékezett meg a kiváló operaénekesről. a fővárosi tanács képviselőjében szabó ervin színházi osztályvezető méltatta losonczy györgy munkásságát./mti/

--

bb.74. elhunyt sebes jános

pá/p -cz

1977. szeptember 8.

sebes jános, a szocialista hazáért érdemrend és a felszabadulási emlékérem kitüntetettje szeptember 3-án életének 67. évében elhunyt. temetése szeptember 13-án, 15 órakor lesz a csepeli temetőben.

mszmp csepel vas- és fémművek bizottsága

--
-49-

/mti/
17.00/p

1420

bb 64. munkavédelmi főfelügyelők országos tanácskozása salgótarjánban

vid/fm/pg -cz

1977.szeptember 8.

csütörtökön salgótarjánban megkezdődött a szakmai szakszervezetek, a megyék és budapest szakszervezeti munkavédelmi főfelügyelőinek kétnapos tanácskozása, amelynek témája: a nagyfeszültségű távvezetékek üzemzavarelhárítása során elektromos feszültség alatt végzett munkálatok nemzetközi tapasztalatai. ugyanis a magyarországon érvényben lévő rendelkezések szerint üzemzavarelhárítás előtt a távvezetést áramtalanítani kell, azonban a vinyica-albertirsa közt épülő 750 kilovoltos távvezeték esetében ez óriási kieséseket okozhat. a megbeszéléseken tanulmányozzák azokat a módszereket, biztonságtechnikai eszközöket, elővigyázatossági intézkedéseket, amelyeket egyes országokban a gyakorlatban alkalmaznak feszültség alatti szerezéskor.

a tanácskozás résztvevői megtekintik az émász szécsényi villamosági munkavédelmi tanpályáját. megvizsgálják annak lehetőségeit, miként lehetne a mindezideig egyetlen munkavédelmi tanpályát nemcsak a villamosiparban, hanem más iparágakban is országsszerte elterjeszteni./mti/

-.-

bb 60. szombathelyen tanácskozott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

vid/fm/pg -cz

1977.szeptember 8.

az erdőgazdálkodás és az elsődleges faipar helyzetéről, fejlesztéséről tárgyalt csütörtökön szombathelyen, a megyei tanács nagytermében az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága. a tanácskozást dr. belák sándor, a bizottság elnöke nyitotta meg. köszöntötte a résztvevőket, köztük dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkárt, dr. bíró ferencet, az országos tervhivatal elnökhelyettesét, dr. pálos gyulát, a magyar nemzeti bank elnökhelyettesét, zsufa ervint, az mszmp kb. ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának alosztályvezetőjét, dr. dobi ferencet, a medosz főtitkárát, valamint a vendéglátó megye képviselőjében megjelent horváth miklóst, a megyei pártbizottság első titkárát, dr. bors zoltánt, a megyei tanács elnökhelyettesét és rujsz lászlónét, a megyei képviselőcsoport elnökét.

/folyt. köv./
16.45/pg

-50-

1780

bb 60. /szombathelyen...folyt/pg

a vas megyei pártbizottság és tanács nevében dr. bors zoltán üdvözölte a tanácskozást, majd dr. soós gábor államtitkár tartott tájékoztató előadást. ismertette többek között, hogy az ország területének majdnem 18 százalékán folytatnak erdőgazdálkodást, amelynek döntő jelentősége abban van, hogy egyik legfontosabb bővítetten újratermelhető nyersanyagforrással gazdálkodik, résztvesz az energiatermelésben, de energiaigénye minimális, s az emberi környezet védelmének egyik legaktívabb eszköze.

részletesen ismertette az államtitkár az erdőgazdálkodásunk, a faipar és a faellátás helyzetét. elmondotta, hogy az erdők területének 85 százaléka a fa-nyersanyagtermelést szolgálja, 15 százaléka pedig különböző védelmi célokat. a felszabadulás óta folytatott következetes erdőtelepítési politika, az intenzív erdőgazdálkodás és a hosszulejárata üzemtervek kidolgozása során feltárt lehetőségek eredményeként a kitermelhető fatömeg - az 1950-es évek közepéig stagnáló évi 3 millió köbméter körül szintről - 1976-ban 6.9 millió köbméterre nőtt.

a fakitermelés szerkezetét döntően az erdők fafajösszetétele határozza meg, de a faipar kapacitása, illetve a piacok felvevő képessége is befolyásolja. az elmúlt 15 év alatt kitermelt fatömegnek nagy hányada vált hulladékká, amelyet csak a fakitermelés nagyarányú technikai fejlesztésével és az ipari háttér megteremtésével lehet ismét energiahordozóvá, vagy ipari nyersanyaggá alakítani. a faipar elmaradottsága fékezte a fakitermelési lehetőségek kihasználását.

nyilvánvalóvá vált, hogy a fafeldolgozás fejlesztése elsőrendű feladat, s az 1950-es évek közepén megindult a nagy tömegben rendelkezésre álló, de az átlagosnál gyengébb minőségű fűrészipari alapanyag feldolgozására alkalmas fagyártmányüzemek kiépítése, s az ugyancsak nagy tömegű tűzifa minőségű alapanyag feldolgozására képes farostlemez- és forgácslapgyártás fejlesztése. ezzel számottevően csökkent a fakitermelési lehetőségek és az ipari feldolgozás közti ellentmondás. a forgácslaptermelés például 1976-ban már meghaladta a 140 ezer köbmétert, a farostlemeztermelés pedig a 70 ezer köbmétert. ez év augusztusában adták át az erdőrt vásárosnaményi üzemét, amely 100-110 ezer köbméter forgácslapot termel évente, s folyamatban van szombathelyen egy évi 25-27 ezer köbméter kapacitású cementkötésű forgácslapüzem létesítése. a faipar fő szerkezeti arányai mindinkább a gyenge minőségű faanyagok hasznosítására képes, modern iparágak javára tolnak el.

/folyt. köv./

17.00/pg

-51-

1785

bb 60. /szombathelyen...2.folyt/pg

dr. soós gábor hangsúlyozta, hogy a meglévő erdőterületek fafajadottságai következtében hazánk európa fenyőt importáló országainak élvonalába tartozik. nem mindegy, hogy milyen fákat telepítünk. elsősorban értékes, gyors növekedésű ipari faanyagot kell telepíteni. jelenleg magas az aránya az alacsony értékű fafajoknak.

az erdőgazdálkodásban általában elmaradott a termelés technikai színvonala is. a részben, vagy egészben gépesített műveletek aránya nem éri el az 50 százalékot, a különösen balesetveszélyes anyagmozgatás jórészt kézzel történik, az alapgépek többsége elavult, nagy anyagvesztéssel dolgoznak, s kiszolgálásuk élmunka-igénye rendkívül magas.

kedvezőtlenek az erdőgazdálkodásban dolgozók munka- és életkörülményei is. a kereseti viszonyok a nehéz körülmények ellenére pedig rosszabbak a más termelő szervezetekben elérhetőknél.

részletesen szövelt az államtitkár a szakoktatás, a továbbképzés, valamint a kutatómunka rendkívüli fontosságáról, majd az erdőgazdálkodás és az elsődleges falpar fejlesztésével kapcsolatos feladatokról. célként jelölte meg többek között, hogy az erdőgazdálkodásban továbbra is a bővített ujratermelést kell folytatni, erdőgazdálkodásunk fejlesztését a biológiai, a technikai és az ökonomiai követelmények összehangolt alkalmazására kell alapozni, az elsődleges fafeldolgozást az erdőgazdálkodás szerves részének kell tekinteni, meg kell teremteni a termelés és a feldolgozás összhangját. meg kell oldani az erdőgazdasági munkák folyamatgépesítését, növelni kell az erdők szolgáltató - környezetvédelmi, üdülési stb. - kihasználását, s nem utolsósorban javítani kell a dolgozók élet- és munkakörülményein.

a tájékoztató előadás után számos felszólalás hangzott el. a hozzászólók is hangsúlyozták, hogy a lehetőségek szerint tovább kell javítani az erdők faállomány-összetételét növelni kell az élőkészletet, és sokkal szervezettebben kell megvédeni az erdőket, sokkal takarékosabban kell bánni a ki-termelt fával, gyorsítani kell az eszközöket, a hatékonyabban hasznosító, nagyobb termelő kapacitások kialakítását, a fafeldolgozás korszerű ipari rendszerének fejlesztését.
/folyt. köv./
17.05/pg

-52-

1400

bb 60./szombathelyen...3.folyt/pg

szó esett arról is, hogy az erdőtelepítésben, parkerdők, zöldövezetek létesítésében nagy erőt jelentenek a társadalmi munkások, s ezt a lehetőséget az eddiginél jobban kell hasznosítani.

a vitában felszólalt mateovics józsef, dr. schmidt ernő, dr. dobi ferenc, dr. pál istván, dr. molnár béla, kovács istván, horváth lászló, palóczy lajosné, farkas pál, dr. biró ferenc, zsufa ervin, antal imre, hütter csaba és szigethy dezső.

a tanácskozás után a mezőgazdasági bizottság tagjai megtekintették a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát szombathelyi üzemét, és az erdőgazdaság káld-hidegkúti erdőszetét./mtl/

.-

bb 66. ady-élműsor bemutató az evig-ben

k/km/fe/pr/pg -cz

1977.szeptember 8.

a magyar néphadsereg központi művészegyüttese csütörtökön nagy sikerrel mutatta be „új, virágos ifjúsággal”, című ady emlékműsorát az evig művelődési központjában. a zenés irodalmi összeállítás szövegkönyvét jovánovics miklós írta. a díszleteket és a jelmezeket mayer lászló tervezte, a zenét hidas frigyos komponálta. az összeállítást fazekas lajos állította színpadra, vezényelt kührner györgy és tóth andrás. közreműködött a magyar néphadsereg művészegyüttesének kamarakórusa és kamarazenekara, s az együttes több szólismár poétáról írt művek. a művészegyüttes a közel jövőben a néphadsereg több alakulatánál és művelődési házakban vendégszerepel az ady műsorral./mtl/

-53- -.-

17.10/pg

1400



bb 65. befejeződött az afrika történészek tanácskozása

t/km/pá/pr/pg -cz

1977.szeptember 8.

csütörtökön befejeződött a szocialista országok afrika történészeinek négynapos munkacsoport-ülése, amelyet budapesten rendezett a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutató intézete.

a tanácskozáson hat ország 14 történésze tartott előadást az afrikai nemzeti felszabadító mozgalmak jelenkori kérdéseiről, megvizsgálták az afrikával foglalkozó történelmi források kritikai elveinek összegzésére és feldolgozására alkalmas módszereket is. megállapodtak, hogy a következő konferenciát két év múlva a lipcsei egyetemen rendezik meg./mti/

-. -

bb 67. végső bucsu dr. arató endre akadémikustól

k/km/fe/pr/pg -cz

1977.szeptember 8.

tanítványok tudóstársak gyászoló sokasága vett végső bucsut dr. arató endre akadémikustól, egyetemi tanártól a farkasréti temetőben. a magyar tudományos akadémia nevében dr. mócsy andrás akadémikus, a filozófiai és történettudományok osztályának helyettes elnöke bucsuztatta a neves történettudóst, az eötvös Lóránd tudományegyetem tanári kara és pártbizottsága nevében dr. galántai józsef dékánhelyettes méltatta érdemeit. a csehszlovák történészek képviselőjében milos gosiorovsky akadémikus, a csehszlovák magyar történész vegyesbizottság csehszlovák tagozatának elnöke szólt arató endre tudományos munkásságáról és a két ország történettudományi kapcsolatainak fejlesztésében játszott kiemelkedő szerepéről. a tanítványok nevében karsai györgy emlékezett arató endrére./mti/

-. -

bb 69. textilipari kutatók nemzetközi tanácskozása budapesten

i/ol/kö/ie/pg -cz

1977.szeptember 8.

budapesten tanácskozik az európai textilipari kutató intézetek igazgatóinak tapasztalatcsere-munkacsoportja. a textilipari kutató intézetben csütörtökön megkezdődött konferencián a kontinens 15 nagy kutatóintézetének vezetője foglalkozik a textilipari kutatások aktuális témáival, a többi között az energiatakarékosság, a környezetvédelem és a kutatási eredmények hatékony ipari alkalmazásának kérdéseivel. a munkacsoport tagjait fogadta szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes./mti/

-. -

-54-

17.30/pg

18⁰⁰

bb.72. fedoszejev akadémikus a viii. kerületi pártbizottságon - megemlékezés a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megújításának 10. évfordulójáról

t gy/s/pr/p -cz

1977. szeptember 8.

csütörtökön a viii. kerületi pártszékházban pjotr nyikolajevics fedoszejev akadémikus, a szovjet-magyar baráti társaság elnöke barátsági gyűlésen találkozott a józsefvárosi társadalmi és tömegszervezetek, mszbt tagcsoportok, valamint szocialista brigádok képviselőivel. az ünnepi összejövetelen- amelyen részt vett roska istván külügyminiszterhelyettes, valamint vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete - megemlékeztek a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megújításának 10. évfordulójáról.

szabó istván, a városrész pártbizottságának első titkára köszöntötte a megjelenteket, majd nagy mária, az mszbt főtitkára méltatta a tíz évvel ezelőtt, szeptember 7-én budapesten további 20 évre megújított szerződés jelentőségét.

- hazánk fejlődésében, népünk alkotómunkájának eredményein túl felbecsülhetetlen szerepe van annak a folyton erősödő testvéri barátságnak, szövetségnek és együttműködésnek, amely felszabadítónkhoz, a szovjetunióhoz fűz bennünket - hangsúlyozta. - történelmi múltban gyökerező barátságunk és együttműködésünk örökbecsű közös alkotásokban, hatalmas gazdasági létesítményekben testesül meg. tudatában vagyunk annak is, hogy a magyar-szovjet barátság függetlenségünk megőrzésének, további fejlődésünknek biztosítéka. a magyar munkásság, népünk átérzi azt a roppant felelősséget, amelyet a szovjetunió vállal a népek felszabadulásáért és függetlenségéért, az államok közötti kapcsolatok javításáért, az emberiség boldogulásáért, a világbéke megőrzéséért. népünk mélyszégyen tisztelettel adózik a szovjet népnek ezért az áldozatvállalásért. a továbbiakban kitért arra, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának méltó megünneplése hazánkban közügy. a történelmi évforduló megünneplésében - akárcsak a népeink közötti barátság épülésében és elmélyítésében - kiemelkedő szerepet vállalnak a baráti társaság tagcsoportjai, a munkahelyi, iskolai kollektívák. a testvéri együttartozás hatja át a magyar és a szovjet testvérmegyék, testvérvárosok kapcsolatait, a rokonüzemek, vállalatok közvetlen együttműködését.

/folyt köv./

17.30/p

- 55 -

18⁰⁰

bb.72./fedoszejevfolyt/p

ezután pjo tr nyikolajevics fedoszejev az szbtsz elnöksége és aktivistái nevében köszöntötte a résztvevőket. elmondta: az országaink közötti gyümölcsöző együttműködés, a testvérbaráti társaságok közös munkája, a népeink közötti szerte ágazó kapcsolatok jó példái a proletár internacionalizmusnak. közös eszmék, közös célok fűznek össze bennünket -hangsúlyozta- ezek alapján fejlődnek dinamikusan politikai, gazdasági, kulturális és tudományos téren kialakított kapcsolataink, mindannyiunk javára. emlékeztetett arra, hogy barátságunk számai visszanyulnak a történelmi sorsfordulók éveibe. hatvan évvel ezelőtt a fiatal szovjet hatalom megvédésének nehéz időszakában ott küzdöttek a szovjet katonákkal vállalva a magyar internacionalisták is. ez a proletárinternationalizmus nagy iskolája volt. barátságunk kiállta az idő próbáját.

ezután kolossay elemérné, a ganz-mávag mszbt-tagcsoportja ügyvezető elnökségének titkára a józsefvárosban működő 34 tagcsoport nevében arról szölt, hogy a kollektívák megtisztelő feladatuknak tekintik a baráti társaság nemes céljaiért való munkálkodást./mti/

--

bb.73. összehangolt küzdelem a trópusi betegségek megelőzéséért - befejeződött a nemzetközi tanácskozás

t dg/s/pr -cz

1977. szeptember 8.

csütörtökön befejeződött budapestén az európai trópusi intézetek igazgatótanácsának 13. soros ülése. ebből az alkalomból dr. várnai ferenc, az orvostovábbképző intézet trópusi egészségügyi szolgálatának vezetője, az igazgatótanács elnöke nyilatkozatot adott az mti munkatársának.

- az igazgatótanács - amely először ülésezett szocialista országban - több fontos döntést hozott. határozat született arról, hogy fokozni kell a küzdelmet a behurcolható trópusi betegségek, az úgynevezett import-betegségek ellen, amelyek ma már valamennyi európai országban komoly gondot jelenthet. ez alól Magyarország sem kivétel, hiszen köztudott, hogy több ezer magyar állampolgár él és dolgozik a trópusi, szubtrópusi országokban, s haza jövetelkor behurcolhatják a nálunk nem honos trópusi betegségeket. ennek megakadályozására az elmúlt években a trópusi egészségügyi szolgálat - együttműködve az egészségügyi minisztérium illetékes főosztályával - számos intézkedést tett.

/folyt köv./
17.30/p

- 56 -

18 10

bb.73./összehangoltfolyt/p

mindenekelőtt nagy gondot fordítunk a kiutazók tájékoztatására, felvilágosítására. ennek érdekében több könyvet jelentettünk meg, és a közelmúltban adtuk ki az országos egészségnevelési intézettel közösen a „trópus és egészség”, című leporellót, amelyet minden oltóhelyen a kiutazók kezébe adnak. szerzőtársaimmal megírtuk, illetve megszerkesztettük a trópusi betegségek monográfiáját, amely egyben az első magyar egyetemi tankönyv is e témában. az egyetemi oktatásban egyre nagyobb teret hódít a trópusi medicina. az orvostovábbképző inézetben évenként tartunk továbbképző kurzusokat az orvosok számára, hogy kellőképpen tájékozottak legyenek a trópusi betegségek diagnosztikájában és terápiájában. szeretném hangsúlyozni, hogy minden trópusi betegség gyógyítható, és a magyar egészségügy rendelkezik valamennyi gyógyszerrel. alapvető kérdés azonban, hogy idejében felismerjük a betegséget, illetve a hazaérkezőket megfelelő szűrővizsgálatban részesítsük.

- határozatot hozott a tanácsülés a malária-elleni küzdelem fokozására is. felvetődött, hogy az európai trópusi intézetek között hathatós együttműködésre van szükség mind e téren, mind az egészségügyi világszervezet úgynevezett speciális programjának végrehajtásában. ez a program magába foglalja a kutatási és oktatási tennivalókat, Európában és a fejlődő országokban. ebben a speciális programban és elsősorban az oktatási együttműködésben Magyarország is résztvesz; a fejlődő országokból orvosokat fogadunk, akik számára speciális kurzusokat tartunk. az első a kurzusokra minden valószínűség szerint 1978-ban kerül sor.

- az intézetek közötti együttműködés különböző formáinak további megvitatására az egészségügyi világszervezet a jövő év elején nemzetközi szimpoziumot hív össze. új tagok felvételéről is döntött az igazgatótanács. tagjai sorába felvette többek között k.p. csagin akadémikust, a moszkvai trópusi intézet igazgatóját és dr. l. paun bukaresti professzort. az igazgatótanács ülését jövőre ismét szocialista országban, Lengyelországban tartja - fejezte be nyilatkozatát dr. várnai ferenc./mti/

17.55./p

--
-57-

18 15

bb.75. nagy az érdeklődés - meghosszabbították az országos zöldsévpaprika és paradicsomvásárt

kné/pg -cz

1977.szeptember 8.

a kertészeti termesztés fejlesztésére hozott kormányhatározatok nyomán fellendült termelési kedv és a kedvező időjárás eredményeként az idén lényegesen több a kertészeti áru, főleg a paprika és a paradicsom-termés. ez lehetővé teszi, hogy az augusztus 31-én meghirdetett országos paprika és paradicsom-vásárt további mintegy 10 nappal meghosszabbítsák. a vásár ideje alatt a befőzési paradicsomot különként két forintért árúsítják. a paprika - fajtától és minőségtől függően - különként 2.50-4.50 és 6 forintért vásárolható. a kedvezményes vásár eddigi tapasztalatai kedvezőek, a lakosság élénken érdeklődik a bőségesen rendelkezésre álló áru iránt. a lakosság az idén eddig - a kedvezményes vásár lehetőségeit is felhasználva - mintegy 30 ezer tonna paprikát és 25 ezer tonna paradicsomot vásárolt. ugyanakkor a kisgazdaságokból származó kertészeti termékekből az önfogyasztás is növekedett. ezt segítette, hogy tavasszal az elmúlt évihez képest hat millióval több, összesen 40 millió kistasakos zöldség vetőmagot vásároltak a kistermelők.

a tartósítóipar dolgozói folyamatos műszakban, vásárnap és ünnepnap is megfeszített munkával dolgoznak, így naponta 830 vagon paradicsomot dolgoznak fel. jelenleg a paprika és paradicsom feldolgozási terv felénél - dunántúlon ennek 70-80 százalékánál - tartanak.

amíg az elmúlt esztendőben a hazai ellátás elsődlegességének érdekében korlátozni kellett az exportot, addig most a kiegyensúlyozott hazai ellátás mellett - több étel-miszerből, köztük zöldségből is - a tervet meghaladó mennyiségben exportálnak: eddig a tervezettnél hatezer tonnával több paprikát és paradicsomot szállítottak külföldre.
/mti/

--

-58-

18.00/pg

1820

bb.76. berlinben tartja ülését a béke világtanács elnöki irodája

kné/pg -cz

1977.szeptember 8.

a béke világtanács elnöki irodája szeptember 9 és 12-e között berlinben tartja ülését. a nemzetközi béke-mozgalom vezető testülete áttekinti a bvt feladatait, a béke-építők világ közgyűlésén elfogadott határozatok tükrében, elemzi a tömegpusztító fegyverek betiltását követelő augusztusban indított nemzetközi kampány tapasztalatait. foglalkozik az európai biztonságért és leszerelésért folytatott nemzetközi küzdelem békemozgalmi tennivalóival. a tanácskozás napirendjén szerepel az afrikai népek nemzeti függetlenségéért, a faji megkülönböztetés ellen folytatott harcának fokozott támogatása, az apartheid minden megnyilvánulása elleni széleskörű küzdelem a világ minden térségében. az elnöki iroda foglalkozik a nemzetközi békemozgalom közelgő 30. évfordulója jegyében napirenden lévő feladatokkal is. a tanácskozáson az országos béketanácsot Lőrincz Tamás és Szilágyi Béla alelnökök képviselik./mti/

--

bb.78. elhunyt zimmer erzsébet

pá/ p- / -cz

1977.szeptember 8.

rövid betegség után váratlanul elhunyt zimmer erzsébet fotóművész, balázs béla díjas, érdemes művész, a magyar fotóművészek szövetségének főtársa. temetéséről később történik intézkedés.
/mti/

--

bb.79. filmbemutató a bolgár nemzeti ünnep alkalmából

t ug/pá/p -cz

1977. szeptember 8.

csütörtökön a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából filmbemutatót tartottak a budafok filmszínházban. edouard zaharijev: férfias idők című játékfilm ünnepi vetítésén részt vett kóber ferenc, a xxii. kerületi pártbizottság első titkára, továbbá politikai, gazdasági, és kulturális életünk sok más vezető személyisége, ott volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

/18.30/p

-59-

bb.80. időjárásjelentés

p -cz

1977. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. szeptember 8-án,

este:

a nappali felmelegedés gyengül:

várható időjárás az ország területére péntek estig: nyugat felől fokozatosan megnövekvő felhőzetből elszórtan záporok, zivatarok alakulnak ki. a délnyugati, nyugati szél megélénkül, helyenként megerősödik. a felmelegedés gyengül, a várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20 fok körül, máshol még 23-28 fok között lesz. /mti/

bb.77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órá-tól 18.00 óráig

p-cz

1977. szeptember 8.

32. piri kálmán festőművész kiállítása zalaegerszegen /6.sz. jav./
33. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése
34. az utasok és a járművezetők figyelmébe!
35. kocogónap pósteleken
36. berlinbe utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége
37. apró antal fogadta pierre lagorce-t, a francia nemzetgyűlés francia-magyar baráti csoportjának elnökét
38. vikend belgrádban- sajtótájékoztató a belgrádi idegenforgalomról
39. szüretelnek a mátraalján
40. tanévnnyitó a szombathelyi tanárképző főiskolán
41. amatőrfilmesek táborozása tiszalökön
42. meszőv-népfront együttműködés
43. szovjet tudós előadása szombathelyen
44. befejeződött a iv. hűtőlánc-technikai kollokvium jászberényben /7.sz. jav./
45. 190 ezer forintot sikkasztott
46. ülést tartott a minisztertanács
47. az idén befejeződő és kezdődő nagyberuházások/8.sz. javítás/
48. halálos balesetek
49. növekszik a szemescirok-termesztés hazánkban
50. fontossági sorrend az áruforgalomban -a máv aktivaértekezlete az őszi forgalomról /10.sz. jav./
51. javult a borsodi munkáslakta települések áruellátása
52. abc-áruház épül kazincbarcikán
53. bolgár ikonok kiállítása litéren
54. felavatták balázs jános festőművész síremlékét
55. bányagépezsek tanácskozása balatonfüreden

/folyt köv./
19.20/p

-60.-

1980

bb.77./a belföldifolyt/p

56. üzemorvosok tanácskozása /11.sz. jav./
57. szolidaritási gyűlés tiszaföldváron /12. jav./
58. vetőmag sajtótájékoztató borsodban
59. aczél fogadta billy grahemet
60. országgyűlési bizottsági ülés szombathelyen /13.sz. jav./
61. a pamutnyomó vállalat a bnv-n
62. kikötői portáldaru
63. 100 éves tsz-tag
64. munkavédelmi tanácskozás
65. afrika-történeszek
66. ady emlékműsor
67. végső bucsu arató endrétől
68. losonczy györgy síremlék avatása
69. textilipari tanácskozás
70. magyar vezetők távirata bulgária nemzeti ünnepe alkalmából
71. magyar vezetők távirata a kndk nemzeti ünnepe alkalmából
72. fedoszejev akadémikus a viii. kerületi pártbizottságon
73. nemzetközi egészségügyi tanácskozás
74. elhunyt sebes jános
75. paradicsomvásár
76. berlinben tartja ülését a béke világtanács irodája
77. hírjegyzék. /mti/

-.-

bb.82. fogadás az akadémián

pá/p -cz

1977. szeptember 8.

a magyar tudományos akadémia elnöke szentágothai jános és főtájtára, mártia ferenc csütörtökön hivatalában fogadta pjoth fedoszejev akadémikust, a szovjetunió tudományos akadémiaja alelnökét, aki a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizottság 2. ülészakára magyarországra érkezett szovjet delegációt vezet. a megbeszélés után az mta vezetői fogadáson látták vendégül a bizottság szovjet és magyar tagozatát. a megbeszélésen és a fogadáson részt vett v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

-.-

19.25/p

-61-

1980

bb.81. szovjet tudós előadása az akadémián

pá/p -cz

1977. szeptember 8.

m.p. gapocska, a szovjetunió tudományos akadémiaja társadalomtudományi információs intézetének igazgató-helyettese a magyar könyvtáros és dokumentalista szakemberek részére csütörtökön előadást tartott az akadémián, a szocialista országok együttműködése a társadalomtudományi információ területén, címmel./mti/

-. -

bb.83. filmkóktél a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 29. évfordulója alkalmából

t da/p -cz

1977. szeptember 8.

kim ze szuk, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából filmkóktélt rendezett a nagykövetség épületében. az eseményen megjelent házi vencel külügyminiszter-helyettes, varga istván, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, kiss károly a szot elnökségének tagja, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más kiváló személyisége. a résztvevők megtekintették a „szép ország” című filmet./mti/

csütörtökön

-. -

bb.84. szolidaritás chile népével - filmbemutató budapesten

t tf/s/p -cz

1977. szeptember 8.

a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága csütörtök este budapesten az új tükör filmklubban/a művész filmszínházban/bemutatta a „santiago felett esik az eső”, című francia-bolgár koprodukciós filmet. az eseményre- amelyen hazánkban élő chilei hazafiak is részt vettek -az őszi szolidaritási és antiimperialista akció-sorozat egyik mozzanataként került sor.

/folyt köv./
19.30/p

-62-

19/20

bb.84./szolidaritás.....folyt/p

a bemutató előtt bevezetőt mondott árkus istván, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának alelnöke. szólt arról, hogy a film méltó emléket állít annak a 30 ezer hazafinak, akit pinocchet terror-gépezete brutális kegyetlenséggel meggyilkolt. mégsem pesszimista kicsengésű filmről van szó, hiszen a bizonyosságát sugározza annak, hogy a chilei nép, amelyet megkínzottak, a világ haladó közvéleményének támogatásával felülkerekedik majd a fasiszta diktatúrán. a magyar nép cselekvő szolidaritást vállal a fasiszta junta ellen küzdő chilei hazafiakkal, igaz ügyekkel./mti/

-. -

bb.85. szokatlanul sok gyermek-baleset

i ol/pá/p -cz

1977. szeptember 8.

csütörtökön, az évszakhoz képest nagy melegben különösen sok volt a fővárosban a közlekedési baleset. a mentők ügyeletén szinte egész nap munkában voltak, s gyakorta - legalább tíz esetben- gyermekbalesetekhez hívtak segítséget. a felnőttek sem közlekedtek megfelelő körültekintéssel, s nemcsak járművezetők, hanem a gyalogosok hibájából is adódtak többé-kevésbé súlyos balesetek.

a szokatlan időjárási viszonyok között, s az iskolai év kezdetén felnőttek, gyermeknek egyaránt érdeke, hogy fokozott figyelemmel, az átlagosnál is körültekintőbben közlekedjék, saját maga és embertársai jól felfogott érdekében, hiánytalanul betartsa a közlekedési szabályokat./mti/

bb 86. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1977. szeptember 8-án, csütörtökön 18.00 órától zárásig

pg -cz

1977.szeptember 8.

- 78. elhunyt zimmer erzsébet
- 79. filmbemutató
- 80. időjárás
- 81. szovjet tudós előadása az akadémián
- 82. fogadás az akadémián
- 83. filmkóktél a koreai népi dem. köztársaság megalakulásának 29. évfordulója alkalmából
- 84. szolidaritás chile népével - filmbemutató budapesten
- 85. szokatlanul sok gyermekbaleset
- 86. hírjegyzék

-. -

-63-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal